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Les Gammes et les Tonalités

3me volume

Le présent volume contient la théorie des qualre especes
d’heptacordes el hexacordes (préparalion & I'élude des accords de
septieme et de leurs renversements 4™ Partie de la Méthode). —
Les éleves étudieront en outre les gammes mineures et se familia-
riseront avec les régles essentielles de la modulation, tout en
continuant 'étude de celles de phrasé, de nuancé et d’accen-

tuation, ainsi que de I'improvisation.







Classification en quatre espéces

des
Heptacordes et Hexacordes

B YTIY

La premiére espéce d’heptacordes

Un lricorde majeur, un lricorde mineur, un lricorde mineuwi

tricorde majeur

tricorde mineur tricorde mineur

(La note la plus élevée se résoud en descendant d’un demi-ton.)

En descendant, méme succession en sens inverse :

1, 1,
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tricorde minecur tricorde mineur

tricorde majeur

(La note inférieure se résoud sur la tonique, trois degrés plus haut, ou quatre degrés plus bas.)

Nora. — Dans le tricorde intermédiaire, le demi-ton se trouve en bas. Dans le
tricorde supérieur, il se trouve en haut

L’heptacorde de premicre espece est loujours construil sur le 'V (la note supé
rieure de 'heplacorde est le 1V).

Exercice 1

Le maitre : Chantez le V du ton de fa, et répétez la note appellative avant de la
résoudre.

Les éléves :
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Le maitre : Idem en descendant en sol.

Les éleves :

e #:iwi—in\'i% == —
I

£t ainsi dans tous les tons.

Exercice 2

Le maitre: Construisez sur la nole mip un V.

Les éléves :

Le maitre : 1dem sous la note mi».

Les éléves :

e e

el LA M— — o f— -}
~= e e
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It ainsi sar et sous toules les notes dans 'élendue de la voix.

Exercice 3

7
Reéalisez les mdélodies chillrées suivantes en n’employant que des V, et en ne

faisant la résolution que du dernier heptacorde.

Mélodie chiffrée :
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d)

e)

N

Mélodies chiffrées
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Exercice 4

Le maitre fail improviser par les éléves huit mesures au cours desquelles ils

7 7
devront emiployer une fois le V en montant, une fois le V en descendant.

La deuxieme espéce d’heptacordes

Un tricorde mineur, un tricorde mineur, un tricorde majear.

=T e =

tricorde mineur tricorde minear tricorde majenr

(La note la plus élevée se résoud en descendant d’un ton.)
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(La note inféricure sc résoud sur le I. Nous verrons plus tard dans quels cas elle peut se résoudre sur le I11.)

Nota. — Dans le tricorde intermédiaire le demi-ton se trouve en haut. Dans le
tricorde inféricur le demi-ton se trouve en bas.
L’heptacorde de deuxiéme espéce se trouve toujours sur le VII de chaque tonalité

(Ia note supérieure est le VI).

Exercice 1

7
Le maitre : Chantez le VII en rév.

Les éléves :

Le maitre : Idem en descendant en mi.

Les éléves :

£t ainsi dans tous les tons.

Exercice 2

Le maitre : Construisez sur la note ré un VII.

Les éléves :

Le maitre : Idem sous la note ré.

Les éléves :

LSSE=sbaas ==

Et ainsi suar et sous toutes les notes, dans I'étendue de la voix.
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Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en nemplovant que des VII.

Mélodie (hlﬂl ée :
f— T ——— :é“ ——
b
Réalisation :
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Le maitre rappellera
aux éléves, que lout
demi-ton estsuivid une
série de deux tous ou
encore d’'unc série de
trois tons, ni plus, ni
moins.
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Exercice 4

l.e maitre fail improviser par les ¢leves huit mesures au cours desquelles ils

7
devront employer une fois le VII en montant, une fois en descendant.

La troisieme espéce d’heptacordes

Un tricorde mineur (un ton et un demi-ton o un demi-ton el un ton), un tricorde

majear ct un tricorde minear (un ton et un demi-ton on un demi-ton et un ton).

tricorde mineur tricorde majeur

tricorde mineur tricorde majeur lricorde mincur

(La note supérieure se résoud en descendant d’un degré.)

1,
O Jw/l 1 —
¢) |5§ — e —y

tricorde mineur tricorde majeur tricorde mineur

<n descendant, méme succession en sens inverse :

riﬁLﬁ,i,_,, iy

T Rl Y.

a) E:% - P *ﬁ\*—% \

pT

tricorde mineur tricorde majeur tricorde mineur

tricorde mineur tricorde majeur tricorde mincur

ST

tricorde mincur tricorde majeur tricorde mineur

(La note inféricure se résoud en montant trois degrés (en pensanit un léiracorde.)
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L’heptacorde de troisiéme espéce est construit :

Le maitre :

a) sur le Il de chaque tonalité (note supérieure le I),
b) sur le III de chaque tonalité (note supéricure le 1I),
¢) sur le VI de chaque tonalité (note supériceure le V).

Exercice 1

Chantez le Il du ton de si.

Les éléves :

T T T B
e T *

Le mailre :

Chantez en descendant le 111 du ton de dobp.

Les éleves :

I, e

[A Y225 ijgf\ $

Le maitre :

Le maitre :

Chantez en montant le VI en fa.

Les éléves -

EEt ainsi dans tous les tons.

Exercice 2

Conslruisez sur la note do% un II.

Les éleves :

o —
Egﬁ——;ﬁj‘— _q{#ﬁii.ﬁvgi_’i—"‘,;i* i::H

Le maitre:

Idem au-dessous du do?.

Les éleves :
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7
Le maitre : Construisez un I sur la note ré.

Les éléves :

Le maitre : Idem au-dessous du ré.

Les éléves :
L*EEEE§Z§£Q~T:Qfﬁéifiifiiﬁ

R e T —e— o 41— —— |

Le maitre : Construisez un VI sur la note min.

Les éléves :

Le maitre : Idem au-dessous du mi».

Les éléves :

<L ainsi sur et sous toules les notes dans 'étendue de 1a voix.

Exercice 3
- Réalisez les mélodies chillrées suivanles en n'emplovant que des 11,

Mélodie chiffrée :

e e e e =
l:&’ ,A_Jl = R _if - j :‘Srl Y S— #iigg‘i 7:_44 — I —
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Mélodies chiffrées

) L .
—F— —o—t = —— 2= — 7 =i
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= = e = =
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Exercice 4

Réalisez les mémes melodies chiffrées en n’employant que des lil.
Exercice 5

Idem en n’employant que des V7].

Exercice 6
Le mailre fait improviser par les éléves huit mesures au cours desquelles ils
devront employer:
a) une fois le l7l en monlant et une fois en descendant
b) une fois le ITII en monlanl et une fois en descendant

7

¢) une fois le VI en montant el une fois en descendant

7
A réaliser avee des 1.
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La quatrieme espéce d’heptacordes

Un tricorde majeur, un tricorde mineur (un ton et un demi-ton ou un demi-ton
et un ton), un tricorde majeur.

tricorde mineur

tricorde majeur

0 P et ‘ ol
Y - = — -
b) — = . = <
G ——— P ’ [
o - 9. [ ‘ f
tricorde majeur tricorde mineur lricorde majeur

(La note supéricure se résoud en montant ou en descendant d'un degré.)

En dCSC(’,lldllllt méme suceession en séns inverse.

e ~—
a) e s ] "y E— — I S
H— Sheuste a1

denii-ton
(La note inféricure se résoud en descendant d’un demi-ton naturel on en montant de trois degrés.)

L'heptacorde de quatriéme espece se lrouve :
a) surlel de chaque tonalité (note supéricure le VII)
b) sur le IV de chaque tonalité (note supérieure le IIT).
Exercice 1
Le maitre: Chantez le I du ton de rép.

Les éléves :

Le maitre : Idem en descendant en mi.

Les éléves :

s
Y
|
E.
A ]
.
|
3
| ]
| /’
aid
|
L
i
e
|
L
[E———
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Le maitre : Chantez le IV du ton de sip

Les éléves :

e -
e e ===

Le maiire : Chantez le 1V du ton de lap en descendant

Les éléves :

Lt ainsi dans tous les tons

Exercice 2
Le maitre : Construisez sur la note ré un 1

Les éléves :

e
A*i

i —

—— ™
— - r*—ﬂ
Le mailre :

Idem au-dessous du ré

Les éleves :

7
Le maitre : Construisez un 1V sur la note do

Les éleves :

_ _~A_]_H

e

4,,'_771_‘:’4_;1
— R —
. v e - —

Le maitre : Idem en descendant sous la note ré3

Les éleéves :

== _”F g—;z:f\éi

Et ainsi sur el sous tous les tons des gammes, dans 'étendue de la voix
2 — 3me partie, vol. T11.
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Exercice 3
Réalisez les mélodies chillrées suivantes en n’employant que des f
Mélodie ('lzi/]'l.’(‘(’ :
=== e e e

T -~ — S I
7T = - 7 =
= ;

Reéalisation :

e i i —— 71 — N‘L”;Ti e — ,?I
2 — 4 ,_ﬁ. L_¢‘7 Aﬂ S 2 - e |- L— L,
Ig_‘%)' .bi ‘AA‘#i‘r ‘- T p' e~ 7i D lb‘ ;L71 r)i { ib;’)' 'l'-'—'-jf 7‘[—' )_—)‘!—F i ——

Mélodies chiffrées

7 E— — PSS R R— ,f.“;i i | D——————
) E@'—f—;_; | = e =

Rl e e

Exercice 4

Réalisez les mémes meélodies en n’employant que des 1V.



Exercice 5

Le maitre [ait improviser par les ¢léves huil mesures au cours desquelles ils
devront employer

a) une flois le I en montant et une fois en descendant,

7
b) une lois le IV en montant et une fois en descendant.

> <

Décomposition nouvelle de I’heptacorde

[on remarquera que chaque heptacorde peut se décomposer en deux penlacordes,
dont le premier est formé par les c¢ing notes inférieures de 'heptacorde, le second par
les cing notes supéricures.

pentacorde

pentacorde

Nous adoplerons deés lors la maniére suivante de réaliser 'heplacorde

,ﬁﬂ;,jéf —
i S

pentacorde penlacorde pentacorde pentacorde

Exercices

Réalisez dans tous les tons de la lacon qui vient d'étre indiquée les mélodies
chilfrées de la page 167, vol. I1.

Si nous analysons dans chaque espéce les deux pentacordes dont la réunion
forme un heptacorde, nous remarquons que dans la premiere espeéece le penla-
corde inférieur est majear, le penlacorde supérieur diminué.

lricorde minenr tricorde mincur

© pentacorde majeur pentacorde diminué pentacorde diminué pentacorde majeur
(l.es deux pentacordes sont reliés par un tricorde mineur.)
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Exercices

7
Reprenez les exercices de la page 173, vol. I, en réalisant les V de la manicre

nouvelle qui vient d’étre indiquée.

Dans la dewocieme espéce le pentacorde inlérieur est diminué, le pentacorde

supcéricur esl mineur.

lricorde mincur lricorde mincur
ceersencses
.
e s —
- R e R ™
o
. . . . .
cesesceesereanssses cetcscsesenccansans cescesessecncernenns
pentacorde diminué pentacorde mineur pentacorde mineur pentacorde diminué

(Les deux pentacordes sont reliés par un tricorde mineur.)

Exercices

i 7
Reprenez les exercices de la page 173, vol. II, en réalisant les VII de la maniére

qui vient d’étre indiquée.

Dans la #reisieme espeéce le pentacorde inlérieur est mineur, le pentacerde
supéricur est majeur,

al

tricorde majeur tricorde majeur

b S

,d@_ —d—
teessessstssencanan cetescsscssenasenns
pentacorde mineur penlacorde majenr pentacorde majeur peutacorde mineur

b)

tricorde majeur tricorde majeur

7 — i —— ?ﬁr — Pj:\W _.:“‘>. ——
E ;it—"_;;i;,f e e L _t:ﬂf"tﬁ E;_}_’f:__, — H

pentacorde minear pentacorde majeur pentacorde majeur pentacorde mineur

lricorde majenr tricorde majeur

secesesccccscssscne cvesessessecscenven sesecccccscrrensans

penlacorde mineur pentacorde majeur pentacorde majeur pentacorde mineur
(Les deux pentacordes sont reliés par un tricorde majeur.)
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Exercices

Reprenez les exercices de la page 173, vol. II, en réalisant les IT (1T et VI) de 1a

maniére qui vient d’étre indiquée.

Dans la quatriéeme espéce le pentacorde inférieur est majeur, le pentacorde

supéricur est mineur.

tr 1(mde mineur tricorde mineur
LR
e B 1
— S TS R
7 ; X
e e |
it L a= 2 g g0 ¢ 1
.o . . =% 7,
- resesecaneanansns e esscascescssses cens
pentacorde my l_]Llll‘ pentacorde mincur pentacorde minenr pents uul(k majear
b)
tricorde mineur tricorde mineur
sesena
e
——?,7’ s
- ~
: e #-—ﬁ =
Cecesastonne Cecesrsesenssaccens e
pentacorde m: l_](,‘lll pentacorde mineur pentacorde mineur pentacorde majeur

(Les deux pentacordes sont reliés par un tricorde mineur.)

Exercices

Reprenez les exercices de la page 172, vol. 11, en réalisant les I (IV) de la maniére

qui vient d’étre indiquée.

> o< -

Les trois renversements de I’heptacorde

décomposé en tricordes

I'heptacorde décomposé en tncmdes peul élre renversé de trois différentes
maniéres
1< renversement : I'on renverse le 147 tricorde.
2me » » 2me )
Jme » » 3me »
Chaque renversement est un hexacorde et renferme les deux tricordes non ren-
versés, ainsi qu'un dicorde. (Le dicorde est e renversement de I'heptacorde.)



Exemere :

2 tricorde 3 rieorde dicorde

— T e

P I I I I S

!
1er tricorde fer renversement

3 dricorde  dicorde — 1°7 {ricorde

2me pepversement

digorde 1 ¥ tricorde 2% {ricorde

seeesrescssteestonncae

Jme fricorde sme penversement

Pour ne pas conlondre les hexacordes

et ¥ (renversement du pentacorde
décomposé en deux tricordes), avee les hexacordes, renversement de heptacorde, nous
les chillrerons de lacon a indiquer le dicorde el Ja place qu'il oceupe par rapport a la
note la plus basse.

Le premier renversement sera chillré 2. (Le dicorde se trouve entre les einqui¢me
el sixieme noles.)

Le deuxieme renversement sera chiflvé 3. (Le dicorde se trouve enlre les troisicme
el quatrieme noles.)

Le troisicme renversement sera chillvé 2 (ou §). (Le dicorde se trouve étre la
deuxiéme note.)

ExenpLes :

Premier renversement :

pentacorde dicovde

Le D indique le pentacorde supéricur (soil les deux tricordes supérieurs de Thep-

tacorde) el le 6 forme avee le D le dicorde, (ui est Pheptacorde renversé.

Deuxicme renversement :

tricorde dicorde

I § .
°3 [étracorde :



w3
Le 3 indique le tricorde supérieur de 'heptacorde, et le -1 forme avee le 3 le

dicorde qui est heplacorde renversé,

(L'hexacorde se compléte en v ajoutant un tricorde, soil le premier de heplacorde.
[ Vaj | | )

Troisieme renversement :

dicorde

Le chiffre 2 indique le dicorde, qui est heplacorde renversé.

(I'hexacorde se complete en y ajoulant deux tricordes, soil les deux premiers de
I'heplacorde.)

Resanroue. — Elant donné que les heptacordes de premiére, deuxieme el troi-
sitme espéee sonl minenrs, lous les renversements de ces Lrois espéees renlerment un
dicorde majear (soil le renversement de 'heptacorde), et ce sont seulement les renver-

sements de 'heptacorde de quatrieme espece qui renferment un dicorde mineur.

> 6
Les quatre espéces de g
Premiére espéce
Un tricorde mineur (compos¢ d’un dicorde mineur, puis un dicorde majeur), un
(ricorde mineur (composé d'un dicorde majeur, puis un dicorde mineur), et un dicorde

majeur. — OQu encore, un penlacorde diminué et un dicorde majeur.

lExevpLE

tricorde min.  tricorde min. dicorde maj. pentacorde dinn. dicorde majeur

Exercice 1

Le mailre: Construisez un hexacorde ¥ (siv, cing), premicre espéee, sur la
)

nole ré,

Le chiflre 6 sous-cn-
lend toujours le chiffre
3. saul quand il est ac-
compagné du chilfre {.

Le chiffre 4 sous-en-
tend toujours le chillre
6.

[.e chiffre 2 sous-cn-
Llend tonjours les chil-
fres 4 et 6.

Le chilfre 3 sous-en-
tend toujours le ehiffre
S.osaul quand il est ace-
compagné dua chiffre 6.

L.e chillre 5 sous-en-
tend toujours le ehiffre
3.

L.e chillre 7 sous-en-
tend tonjours les chil-
fres 3 el d.

L.e premicer renverse-
ment de Pheplacorde
premicre espece. I est
composc¢ des deux tri-
cordes  supéricurs de
I'heplacorde, sur les-
quels e dicorde. qui
représente Pheplacor-
de renverse,
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Les éléves (chantant) :

6 EEE e A

[Thaeel —

Le maitre: Idem, en descendanl.

Les éléves :

s
— q—~ﬁ§\r17—ﬂ
T S
\ o I
, == r 5 ]
.—' S J I _— )
ou [ O e R e ‘ 4 j
E _‘~ j:_:__ig,"’gc* 7ﬁi—‘ tf'T?:O 4|
Exercice 2
L’heptacorde pre- Le maitre: Le ¢ premicre espeéce, esl toujours construit sur le VII de chaque
miére eSpC[L se trouve

sur le V; son deuxi¢me  tonalité. Sa nole supérieure est le V. Chantez le §, premicre espéce en fa.
tricorde sur le VII.

Les éléves :

—** c

Le maitre : Idem, en descendant en mi.

Les éléves :

LA =
I
T I . )
ou [Hd iy e e
AN Y L hal L) P H | S | —
§ — ;
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Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n'employant que des § de premiére

espéce.
5 : 5
===t A‘T”fgi" Lzé-%: ==
: 5
wg;éi”ﬂgﬂzgﬁ?ﬁéﬂ;:gi;::i
6
o= e e ==
% .? T
©t@P‘4 = = ngg¢yfﬁé

fal
[ ] _ILQ -

J=—-—=—-——r—"""=—r =

7 7
Le premier renversement de V se chiffre V;.

Exercice 4

ki
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles du V,.

EXEMPLE :

= e o~} e
HD —“.L;%—;E — i F:“j*:h——h—{ . | ,Laigq_d_z_‘__!, 7ﬁ"
-
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.

Exercice 5

Le maitre chante le premier renversement du 'V ode lelle ou telle autre gamme.
O

7

Les éleves ehantent ensuite le YV non renversé.

Exercice 6

7

Le maitre chante Te Vel les éleves le V.

Exercice 7

7
Le maitre chante le V. Les ¢léves chantent tantol le premier, tantot le deuxicme

ou le troisicme tricorde.

Exercice 8

I.e maitre chante Te V,. Les ¢leves chantent le dicorde.

Deuxiéme espéce

Te premier reuverse: Un lricorde mineur (dicorde majeur, puis dicorde mineur), un fricorde majeur,
ment de I'heptacorde : ?
denxitme espeee Itest pyis un dicorde majeur.
composé des deux Lri- '

5 ¢ o . . . ) '
cordes  supcrieurs de Ou encore: Un ])(’II/HCUI'(IL’ nuneur (('()lllll](‘llg‘:llll par un l()ll), puis un dicorde
'heptacorde, sur les- )

quels le dicorde majeur.

ExpevpLE :

secscesesnsacsnne

tricorde min.  tricorde maj, dicorde maj. pentacorde mineur dicorde majeur

Exercice 1

Le maitre : Conslruisez un hexacorde §, deuxicme espeéce, sur la nole mip.

Les ¢éleves chantent :
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Le maitre : Idem en descendant du sip.

Les éléves :

.~

;‘7 Pd—pjﬁ;_ W:'E*’_l_,;{'ﬂ

Exercice 2

Le ¢, deuxiéme espeéce, est done loujours construit sur le 1L de chaque tonalité.  I-heptacorde deuxie-

“ , . y me espece se trouve sur

Sa nole supérieure est le VIL le VII, son deuxi¢me
tricorde sur le I1.

Le maitre : Chantez le ¢, deuxiéme espeéce, en ré.

Les éléves -

Le maitre : Idem en descendant en réo.

Les éléves :

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n'employant que des ¢ de deuxi¢me

5

espece.




= ——

=
3
=3

o [t |- | ==

5 5

— =]

4:5*
6

FiN-r

5

Exercice 4

7
Chantez les gammes en faisant suivre chacune delles du VII,.

Exercice 5
7
Le maitre chante le premier renversement du VII de telle ou telle autre gamme.

7
Les éleves chantent ensuite le VII non renversé.

Exercice 6
Le maitre chante le VII et les éléves le VII;.
Exercice 7

7
Le maitre chante le VIL et les éléves chantent ensuite le premier (deuxiéme ou
troisiénie) tricorde.

Exercice 8
Le maitre chante le V‘II1 el les éleves le dicorde.

Exercice 9

Construisez sur la méme note d’abord a) un § de preniiére espéce, puis b) un ¢ de
deuxiéme espéce.

ExempLE sur do :
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Exercice 10

Idem en descendant.

ExeMpLE sous do :

Exercice 11

6

Réalisez dans les mélodies chiffrées précédentes la premiére note par un ¢ pre-
micre espeee, la deuxiéme par un ¥ deuxiéme espéce, la troisiéme par un ¢ premicre

espece, ele., cte.

Mélodie chiffrée :
6

6
Fat 2]
E R =T 1 —=—1 |
1= i—=—o | B S — —————
=- 6
ﬁ Bl

Réalisation :

e Nt S— T S— ﬂ—ﬂN—\
el e e e Wi L




Troisieéme espéce

Le premier renverse- Un {ricorde l)I(lj(?Ill‘, un {ricorde mineur ((‘Ollllll(‘l]g'zllll ou bien par un demi-ton on
ment de I'heptacorde . . R .
troisicme espece. 11 est bicen par un t()ll) el un dicorde majenr.
composé des deux tri-
cordes supdérieurs de
Theptacorde, sur les-
quels le dicorde

Ou encore : un penlacorde majeur el un dicorde majeur.

pentacorde majeur dicorde majeur pentlacorde majenr dicorde majeur
.
Exercice 1

Le mailre : Construisez un hexacorde ¥, troisi¢me espeéce, sur la note mi.
5

Les éléves chantent :

e |

Le maiire : Idem en descendant.

Les éleves :

s

(GE——




Exercice 2

Le maitre : Le ¥, troisiéme espécee, est construil tantot sur: L 'heptacorde troisic-
? me L‘S|)(“('(’ se lrouve
a) le T de chaque tonalité (note supéricure, le VI); «) sur fe V1. son deu-

xicme tricorde surle I,

h) le 1V » » » I1): by s le I son den-

l) ¢ \ ( )’ xicme tricordesurlelV,

(') IC \T » ( » » I“) 5 ¢} sur le [ son deu-

xieme tricorde snrle V.,

Chantez le ¢, troisieme espeéce, construit sur le Ten ré: Les éléves se rappel-
levonl que les penta-

Ty cordes majeurs 1 et V

[‘()S “[‘)“”3 N sont construits de 1a
mdéme manicre (le ton

et B e st m—— entier se trouvant en

—= :777;_7,,4 ol j) —— p— ,,,,.’7,” haut) ("l flu,“ [).117%(?1‘151(

[ I .4 o & O — fe pentacorde 1V ascen-

dant se termine parun
demi-ton.
]

Le maitre : Chantez en descendant le ¢,

troisi¢eme espéce, construil sur le Ven ré.

Les éleves :

Le maitre : Chantez en montant le ¢ construil sur le IV en ré.

Les éleves -

Exercice 3

Réalisez les mélodies chillrées suivanles en n'emplovant que des ¥ construils
sur le L.

Mélodie chiffree :
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Réalisation :

= a *'*'qipz:
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&
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Mélodies chiffrées

o ||

oan

[—)
6

o

T

L,bef H

‘L ) =,‘L [

4
5

)=

g
A

— 1=

I__..

—F

—
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e
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6 6 6 G
5 5 5 5
0 I , . . I —3 | -
pEee—meEcmE s e SR
(Y -~ — T T T -
c. 6 re 6
6 5 6 s
5 i 5
6 6 6 6
5 5 5 B}
_ 1 T = [ I
e e e |
L R e
6 6
6 6 6 5 5
5 5 5

Exercice 4

Réalisez les mémes 1nélodi(‘% chilfrées en n'employant que des ¢ construits sur
le V. — La composition de ces § est exactement la méme que celle des ¢ construils sur
le I, mais il importe que le lla\ﬂll d’analyse des degrés soit refail par les ¢leves. La
tonique linale sera du reste différente.

Exercice 5

Réalisez les mélodies chiffrées suivanles en n‘employant que des § construits

sur le IV.

Mélodie chiffrée :

; ;
R e
6 ‘;

S T ji:jf:j‘ifii o j;j&,
i z

Tl o
S R s f— (TR

3 — 3me partie, vol. [11.
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«
[

I "he 1=

p=

Mélodies chiffrées

|

—pa=—

&

6
5

-

b

|

i —

-

1
6
5

=

.

:'i__

b) %

:

6
5

D

|_[7_

=

=
|

o

[ ,ﬁ,:_l_

— =1

[4=

O

| —

-

—5

| =

b=

-

—

b

|

—

Tl

b

6

" [

<)

Dan

L

6
) 5
ige

o

g

=

=
— [):‘_J.,__*

e
I

6
5

4
construit sur le VII, ensuite b) un ¢

=

6

te, d’abord a) un !

5

=]t

I

Exercice 6

I

—F

A

a meme no

Chanlez sur 1

-
Py

6

b=

| %}i

construit sur le II, et puis ¢) un ¢ construit sur le I.

e)



CXEMPLE sur ré N

Vil T
x__ ~ N N ] ]
e e | ]
e R — T —
D) s =———|
S I'IL P i— i I

ou Fﬁ— ﬁ¥ﬁ _—;]i _ii¥f;l:l:?f_:ffu;:ﬁ

_—_ ) )
) s e
o l. o = -

Idem en descendant.

Exercice 7

[dem, mais en employant les combinaisons suivantes
I —1Iv — Vi
I — VIl — 11
IV—H—V—-VI

Exercice 8

7 7 ki 7 7 7
Le premier renversement des II, IIT et VI se chillre 11, I, et VI
7 v
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles tantot du I, tantot du 111,

ou du \’7[1

Exercice 9

Réalisez dans les mélodies chlﬂwes précédentes la premiére note par un ¢ deu-
xieme espéce, la deuxi¢me par un ¢ premicre espéce, la troisi¢me par un § ll()lswmo
espéce.



Mélodie chiffrée :

[0 6 6
5 5 5
B e B P e P S
1
T T
Réalisation :
'» : h —
@ﬁ:;;—j:fgvi I o e S e ]
[ S— e~ I T mh
Ea— P e e —+~a—~ab;3~4:?:-i~5: —
e a—— 1
i —
e d 0T E—

Exercice 10

I.e maitre chante le premier renversement du II (III ou VI) d’une gamme quel-

conque. Les éleves chantent ensuite le Il (IH ou VI) non renversé.
Exercice 11
L.e maitre chante le 171 (Iil ou \7’1) et les ¢leves le 17]'1 (117]1 ou \311).
Exercice 12

7 7 7
Ie maitre chante le TE(IIT ou V1) et les éléves le premier (deuxiéme ou troisiéme)

lricorde.

Exercice 13

0 7 7
Le maitre chante le I, (ILI, ou V1) et les éléves le dicorde.
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Douziéme régle de phrasé. — L’on respire apres la premicre note qui suil une

série de notes dgales lormant frait ou gruppetlo, si cette premicre nole est de durée

plus longue que la derniére note du trait précédent.

al
EZ% — ~+jii‘jff:t'??“‘F":-?*‘ ]

‘ﬂ

,;4—1—0 LJ—L I

B N e et
- =' - | ! ‘ —— = - I

= e T s .
= e == e =



|

= i j
j;“*i—*—t__

Quatrieme espeéce

Le premier renyerse- Un {ricorde mineur (commencant ou bien par un demi-ton ou bien par un ton),

ment de 'heptacorde el P orrr 0 4 IS aorrr 1Y VT . ; N .
quatrieme espéee. 11 un {ricorde majeur el un dicorde mineltr (Oll cneore un peni(lcmde mineuar cl un

est courposé des deux di('()l'd(’ millClII').
tricordes supérieurs de ’
I'eptacorde, sur  les-

quels le dicorde.
g a)
E ot A S Ny _ — — T ’p:jil
O3 & < 2 "0 7| — < B —
tricorde mineur  tricorde majeur  dicorde mineur tricorde mincur  tricorde majeur dicorde mineur

peutacorde mineur dicorde mincur peutacorde niineur dicorde mineur

Exercice 1

Le maitre : Construisez un hexacorde §, quatriéme espéce sur la note si.



Les éléves chantent :

) b) i ) 1
g —— On conviendra d’a-
E | I — T - PR
AN - I P T — 1—] vinee, si l'on com-
— 4 ﬁ_ @ j j_ 1#-4—}—]%;:@”'—1* 731 meunce I'hexacorde par
ﬁ—j—_‘_ — ? > & ¢ I un tor ou un demi-ton

] i -i—}—-r‘?A* ;7_:}'
E&_,_f, PR :b“i:c-]—“—*i' t’f—f+* —

Le maitre : Idem en descendant.

Les éleves :

a) b)
7 S I S— _J\jgﬁ . \_g* — On (‘(l.l]\"i(‘n('l‘il da-
iy i - & {F—e— j_ i i vance si ou termine
E&fﬂ:ﬁgiﬁf‘ L.j;f_i 1E $ L~ g’ ; L) #‘7;: _ I’hexacorde par un ton
# I ﬁ ou un demi-ton.
fa L ' r y I | .
12 h | J‘_: I I I ) ij:, —
ou Yy v e e ELi &fi‘ P e T ] ,3:' —— __’*‘1
— i; — ﬁ ﬁi :] # c _g_ ﬂi#.f#f ﬁ.: IR ——
Exercice 2
Le maitre: Le §, qualrieme espéce, est construit 1 heptacorde de qua-
A “qr e tri¢ respéeesetr L1
lantot sur («) le III de chaque tonalité (I comme nole supérieure), @) s e 1 son den:
tantot sur (b) le VI de chaque tonalité (IV comme note supéricure). e icorde sur te

b) sur le IV, son deu-
xieme tricorde sur le
V1.

Chantez le §, quatrieme espéce, construit sur le III en mip.

Les éléves :

Le maitre : Chantez en descendant le ¢ construit sur le VI en mi p.

Les éléves :

Exercice 3

Réalisez les meélodies chiffrées suivantes en n'‘employant que le § construit

sur le III.
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Mélodie chiffrée :

6 6

E=1 Lol ==

= 6 =

6 Bl e
5 -

Reéalisation :

T hS . S S R M
6 =T T
== pRE

[ g [ I e T T TR
S P e R e s

p— P! —t

ou avee le rythme du pentacorde.

Mélodies chiffrées

5

D= e e e




[} 6 2 6
n 5 Lo 5
—— =3 = —F e ve— ——=1=
’:d — ? l *?“i 1 1“2?,,,»1, éﬁij_h TA#Ll —
5 5 [} 5

Exercice 4

Reéalisez les mémes mélodies chiffrées en n’emplovant que le £ construit sur le VI.

Melodie chiffrée :

6 6 6

0 > | | ! > I ,iiw 2 T ]
[@**,::'_{'_; jé:l*[”-‘* ::if’”il'”' — | —=—t—1 ;*:H
../ ﬁ ,c_

"i > 5

Réalisation :
—— B . T S
%T-Lam@r,

Exercice 5

Idem, en employant alternativement le § sur le I et le § sur le VI.

Mélodie chiffrée :

6 6 6 6
5 ] 5 5
T — —— f,_p,_i fl—=—t—=—1 1—
—= b= i [—=—1—1=
- -—N 1 1
= 6 =
6 5 6
5 5
Réalisation :

%f-wrﬂﬁﬁiwwwﬁ%Wfﬁf%‘

L T _;ﬂfigi —— ,vf{ fﬁiﬁt T %j—ﬁi - 4—35__,__1:‘5::,_£¥£ EH

i 1 J [ LF— R & |
ﬁ-‘- i -n —o b

Exercice 6

Chantez sur la méme note a) un ¢, construit sur le VII
b) un ¢, construit sur le 11
¢) un §, construit sur le 1
d) un ¢, construit sur le 111,
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ExempLE sur sol :
T Aesbrinaie: f et et
ViI 11

Idem en descendant :
a

Y ) .
— ,_]i .
@id—t—zj T;:E—J[“;J_ﬂg;‘pr 3\_ T3 -

Exercice 7

Construisez sur ou sous la méme note @) un ¢, construit sur le VI
5

b) un ¢, construit sur le IV

¢) un ¢, construit sur le V

[}

59

d)un ¥, construit sur le VII

Exercice 8
Autres combinaisons d’hexacordes §, & réaliser sur ou sous la méme note.
a) I — T — IV — 11 n) IV -1 — V — VI
by V.— VI — III — IV o) V.- VI — VII —1I
c)IV -V — 11 — III p) V — VII — VI — 1II

d) VI — VII — 1T — 1
ey I — 1T — VI —1I
[HV — VII — VI — 1l
g) VI — II — 1II — VI
AHhII-—V —1V— VI
HDVI — IV — 1 — 1
AU — VI — 1 — IV
Il — IV —V — VI
D1 —1 — I — IV
m)y Il — IV — VI —V

VI -V — 1 — VI
VL — 1 — IV — VII
sy VI — VII — 1 — 11
HVI —1—11 — VI
w) VI — 11 — 1 — VII
p) VI — IV — 1 — III
w) I — VI — 1 — II
)1 — I — VII — II
g) IV 1 —— Il — VII
HIV VI — I — V

Exercice 9

7 7
Chantez les gammes en laisant suivre chacune d'elles du I, (ou du IV)).

Exercice 10

7 7
Le maitre chante le premier renversement du I (ou du IV). Les ¢léves chantent

7 7
ensuile le I (ou le IV) non renversé.
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Exercice 11

7 7
Le maitre chante le I (ou le IV) et les ¢léves son premier renversement.

Exercice 12

7 7
Le maitre chante le I (ou le IV) et les éléves le premier (deuxiéme ou troisieme)

tricorde.
Exercice 13

7 7
Le maitre chante le I, (ou le IV)) et les éléves le dicorde.

Exercice 14

Reéalisez dans les mélodies chiffrées précédentes la premiére nole par un §

premiére espece, la deuxiéme par un § deuxiéme espéce, la troisieme par un § troisiéme

espéce, et la quatriéme par un § quatriéme espéce, etc.

Mélodie chiffrée :

6 6 6
" 5 5 5
[ 1 1 I ] 1 ] T I ] 7
He——| =] 1' | | = 1
X 1 | 1 — 1 1 I — 1
J = b= g — 7=
6 b 5 S 6
5 5 . 5
Réalisation :
g 4,3&%7&3‘2:; = E — J
— [ B o 1L Ao - — S [, i N " N s 5
( 7 o0 B ——— P
%:F;g,_,fLi_t e ITE e emeae Dot
1 espéec 2me egpéce 3me esplce 4me espéce

e
-

e Bl el s e i

1re espece 2me espéce 3ms espéce 4me espéce

ou avec le rythme des pentacordes :

—

6 = S
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Septieme régle d’accentuation. Toule note altérée amenant une modulation, doit

étre accentuée, méme sur un temps faible.
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L - e~ T
e el Jé—j“* e i?:f' =
r '} T~ =T S— *j H
e e e o | Zre ey =l
(\/I
= —ia“lb—# = ﬂ_’rk Nt ]
d -fj*f"* — & o _i—;h* - i t ;__.7;’— i“t:;fﬂt
 —— ?’ﬂ—r i S S—— i g T -
SN S SRS e s itE e e
-

d)
R i 4 i — L —
R e T e
Eﬂf’?@ﬁf@——?ﬁ% e TN e e [E )

SSi=aaa = e e



Les quatre espéces de 3

Premiére espéce

Un tricorde mineur (composé d'un dicorde majeur puis d’un dicorde mincur),

un dicorde majeur, un tricorde majeur.

ExeMrLE:

tricorde mineur  dicorde majeur tricorde majeur

ou encore un lélracorde juste, un lricorde majeur :

KxeMpPLE :

A [ ]
tétracorde juste tricorde majeur
Nora. — Aprés avoir chanté la note supéricure du tétracorde I'on redescend d'un

dicorde, I'on remonte ce méme dicorde, puis 'on chante le tricorde majeur.

Exercice 1

Le maitre: Construisez un hexacorde } (quatre, trois) premiére espéce sur
la note mi.

Les éléves (chantant) :

E&i Q_j\fﬁ, =17

; _ﬁt'

Le maitre : Idem en descendant.

Les éléves

o — - e —
EE= e e
R S —— ]

Le deuxiéme renver-
seient de Pheptacovde
premicre espece. 11 est
composé¢ du tricorde
supérieur sur lequel
le dicorde, sur lequel
le prewier tricorde.



L’ heptacorde pre-
miére espéce se trouve
sur le V; son troisiéme
tricorde sur le II.
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Exercice 2

Le maitre : Le 3, premiére espéce, se trouve toujours sur le Il de chaque tonalité.

Sa note supérieure est le VII. Chantez le 3, premicre espéce, en si.

Les éléves :

e s S SWN = SESseEaEs

Le maitre : Idem en descendant en rép.

Les éléves :

S . 0 | S G I
TS e I T e
o e = PYj 4 =

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n’employant que des 3, premiére espéce.

Mélodies chiffrées

ES 4 L3
o 3 3 3
; == 5= 1 S =i
YV M4 e e =l : i —
v = T 1% : sz
+ 3 2
3 3
+ 4 4 E 3 Ed
N 3 3 3 3 3
= T ol
Ve =1 Tl -T=I=F=F-T1]
= N g
; : ;
E + k3 4 £ 3
3 3 3 3 3
P e e =T ——
) He——=—|—b=—] i | I ] — v 11 ﬁj
| AN} 1 I I | - i 1 1 1 =) 1
- = = 1 4
i 3 3
3 3 3
EY 3 4 4 1
o 3 3 3 3 3
Y b T T | I I T I ——
e e e [——] — ==
EE— 1— —3=—1 I | 1
3 3 3
3



L3 4 43
3 3 3
/1] | = | ] ] | = T
0 Egj 1 e — = |
“_9\_ ﬂ? i 1 l__‘]_h=‘J_= 1 Je 1 ? 1
T3 3 3 3 3 5 " 1
3 3 3 3 3
. TY . 7
Le deuxie¢me renversement de V se chiffre V,.
Exercice 4
7
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles du V,.
EXEMPLE :

03 ~ - ——— I Y
I:#ﬁ———jﬁ—f% R m—— - N B S —— P—
E | T e —— 11— — e, 1 1— ]

%Lfvfi v« T - —3 = [

- /4 1 r e~ — 3
e e e e e B e e e s B s s e &
I ——._ — - l—fLi'r — "‘L’*'—‘*—d—‘; ’*‘—A_e__'—a -

Exercice 5
Le maitre chante le deuxi¢me renversement du V de telle ou telle autre gamme.

7 7
Les éléves chantent ensuite le V non renversé (on encore le V).

Exercice 6

7

V..

7 7
Le maitre chante tantot le V, tantot le V; d'une gamme, et les éléves le

Exercice 7

Le maitre chante le V,. Les ¢léves chantent le dicorde.

Exercice 8

Le maitre chante un dicorde majeur, et les éléves chantent le V, dont ce dicorde

[ait partie.
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Deuxiéme espeéce

Le deuxiéme renver- Un tricorde majeur, un dicorde majeur, puis un {ricorde mineur (composé d’'un
sement de I'heptacorde . . . y . .
deuxiéme espece. Hest  dicorde mineur, puis d’'un dicorde majeur).
composé du tricorde :
supérieur sur lequel
le dicorde, sur lequel N A
le premier tricorde. ~XEMPLE :

1/g

yl] L4

tricorde majeur  dicorde majeur tricorde mineur

Nous rappelons que 'on peut chanter I'hexacorde de la [acon suivante : tétracorde
augmenlé puis tricorde mineur.

ExXEMPLE

- , —
ﬁ::?j_ —7 :_’d:*;‘:ﬁigﬂ

Exercice 1
Le mailre : Construisez un hexacorde j, deuxi¢me espéce sur la note ré.

Les éléves (chanlant) :

fal
E ?:,iit“-;ﬁ, -
%E,:;':ﬁt %ﬁ -
Le maitre : Idem en descendant.
Les éléves :
o - — — — — - B — 1 i —
= — — ot - S — Bt B e
= N e e e

REMARQUE. — La note inférieure est une note appellative, parce qu'elle fait partie
du tétracorde augmenté. Clest pourquoi les éleves doivent faire la résolution avant de
g 3 |
chanler la tonique.

Exercice 2

L’heptacorde deu- . oo \ . . \ e
xidme espéce se trouve Le } deuxiéme espéce est toujours construit sur le IV de chaque tonalité. Sanote
surle VI11; son troisic- , .
me tricorde surle Tv,  Supérieure est le 11



Le maitre : Chantez le ¥, deuxi¢me espéce en la.
3 1

Les éléves :
o s

@”_ﬁﬂ’a vt = i@“ e —

A IS .
J -

Le maitre ; Idem en descendant en dob.

Les éléves :
Gt e LI e w6 S T

Exercice 3

Réalisez les mélodies chillrées suivantes en n'employant que des 3, deuxi¢me
espece.

Mélodies chiffrées

4 4 £ 3 E 3
n 3 3 3 i
I T = e I T —
ol —F ===k IT—=1le1T1v] -
5 : T
3 3 3
6 t t . T T ‘ T*§
- - [ A — | | — ]
o leg— == ==
T T ;
3 : 4
1 + E 3 4 *
0o i 3 . 3 . 3 3
S ——— — = | 1—1—
o ===l doeIE e L
3
T R S S I -
— ] o | S
O == e e E e e = ]
+ = +
3 N 3
3

Exercice 4

Construisez sur la méme note d'abord a) un } de premicre espéce, puis b) un § de
deuxieme espéce.

4 — 3me partie, vol. I1I.



Exevrre sur do -

a)
o — 7 e o I@ — > =

L%}‘/—_i:*i*t?'*‘ S S— S jf_Jf"};,
b)
Il — - ——
b~ ST S e e ree A

Exercice 5

Idem en descendant.

ExempLE (en prenant do comme note la plus haute):

_ o _ ] S~ 5 -
E :égiiji 7_:257—1’;)_:1 15: ﬂ ou T — % o —— ﬂb—‘ﬂ j ]l_;‘:‘

N —__i S

Exercice 6

Réalisez dans les mélodies chiflrées précédentes la premicre note par un 3,
premicre espéee, la deuxiéme note par un }, deuxi¢me espece, la troisicme note par

un 3, premicre espeee, ete. La résolution ne sera chantée qu'au dernier 3, s'il y a lieu.

Mélodie chiffrée :

rp———r T —_ ;ﬁ 3
té;%:: s === ”"'i‘_** = jz%fﬂ;ﬂj;
Réalisation :
 — ‘ﬁq- A S ES——— =
& mie da #i%i?’;zﬁgq:it;ﬁfﬁ SoE= Sris

R G e ez

h




w o A B g SRl ]

s e AR Sy

7 7
Le deuxiéme renversement de VIl se chiffre VII,.

Exercice 7

7
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles du VII,.

ExEMPLE :

s

%___J P S . A—
’ e

I"— = B — —I- — % —— | _{_]
e = = e~ =

= |
- = =

Exercice 8

Le maitre chante le deuxi¢me renversement du VII, de telle ou telle autre gamme.

7 7
Les ¢léves chantent ensuite le VII non renversé (ou bien le VII,).

Exercice 9

7 7 7
Le maitre chante tantot le VII, tantot le VII,, et les éléves le VII, .
1 2

Exercice 10

Le maitre chante le VII, et les éleves le dicorde.

Exercice 11

Le maitre chante un dicorde et les éléves chantent le VII, suivi du V, dont ce
dicorde fait partie.



Treizi¢me régle de phrasé. — L’on respirera entre chaque répétition d'un groupe
de denx notes composé dune note de petile valeur, suivie d’une note de valeur
plus grande.

al

0 . ' N Y N (")
—N—|= = ——F o 45— J B — 71—f J—:b_—f_* —v——j
Y /anu——- e e — — e N T~ S

e |——
I e

Y i ' 1

e *;& ——0 1 —_
= i:jiz'_&F E=S e E e

A'N | I _ [ [
ARSI e e SRR e

-

(G S S e s p e

. — - PR I— = S——
be et S oy e
e)
E #%ﬁﬁ ,1,, —— —— i T e — —
G i o
- - . - -

Ei?itéif?L, e

- - - —

E@l‘ e

R = B ——— — — 3 -
i =—r / ; —2 = = == - P
[._;7**_,,%,,7,_*{_ =T == 4 =]
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Troisieme espeéce

Un lricorde minenr (commencant ou finissant par un demi-ton), un dicorde majeur

et un Iricorde mineur (commencant ou finissant par un demi-ton).

ExeMrLE:
'y o D)y "y €)1y h
~

SESeEs SRS e

L’on peut aussi décomposer I'hexacorde de troisiéme espeéce en tétracorde juste

et tricorde mineur.

ExeMpLE

a) b) ¢)
“ T me | e )

P E—

6 =

Exercice 1
Le mailre : Construisez un hexacorde 3, troisi¢me espece sur la note ré k.

Les éléves (chantant) :

@)

w/fLP~1

Se== s

b s
I I
s S elb T
| 1
) -
e At b ol e Ta
Le mailre: Idem en descendant (i est la note la plus haute).
Les éleves :
a)
= N | 4\ o
(ESaEE— e PSS S SR

[.e deuxicme renver-
sement de I'heptacorde
troisicrue espece. 11 est
composé du tricorde
supérieur sur lequel
le dicorde, sur lequel
le premier tricorde.

Rappeler aux éléves,
quuu  demi- ton  est
suivi de deux ou de
trois tons entiers, ni
plus, ni moins.



I 'heptacorde troisic-
me espéee se trouve
sur le 11, son troisicnie
tricorde sur le VI; sur
le III, son troisiéme
tricorde sur le VII : sur
le VI, son troisi¢me
tricorde sur le TIL.

— 3 —

b) —
- :_hﬁji_?':r‘;g.“:}:% —= u s T — —
EESSEE=SSITETE RS2 -uww i
p C) e —
_:m—';i bp— J.i T~ él,_ ot 10 i/‘p_k, " ) - _:;:11
ESSE= == =  ou #@—Qhﬂ;:ﬂE&rﬁ

Exercice 2

Le maitre : Le 3, troisiéme espéce est construit tantot sur:
a) le VI de chaque tonalité (note supérieure, le IV);
b) le VII de chaque tonalité (note supérieure, le V);
¢) le III de chaque tonalité (note supérieure, le I).
Chantez le 1, troisiéme espéce, construit sur le VI en mi.

Les éléves :

%gﬁ ﬁi *Ef ,iﬁJ;ﬁz - ou ggﬁ i -—7;_ —, V}h ,,1:{ jj

Le maitre : Chantez en descendant le ;, troisiéme espéce, construit sur le VI en sol.

Les éleéves :

E g_i,; — > Eﬁ:{—ﬂ ___;E j&#‘ ?‘Fj—%ﬁ#ﬂzi—.{_ﬂ

KY i I %

Le maitre: Chantez en montant le }, troisicme espece, construit sur le III en rép.

Les éléves :

%5bb5h*fr jiﬁ*'r 'A-r— ‘J[ ou *@5 ‘r{,—-&H _ﬁﬁiigz :?:1
- T

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n’employant que des j construits

sur le III.

Mélodies chiffrées

EY 3 E Y 4
3 3 ] 3
: == f T o =] e e
— — — =
— =] = T e =
= = = 1
3 b 1 3
3 3 3



k3 1 ES 3 1
3 3 3 3 3
o 7 § ——— T 1 1 *ba ——
b) Hs—— 1—=———1 =A== ' - e ::;tl:ﬂ
6= == =
3 5 3
ES 3 E3 3 E 3
A 3 3 3 } s
| I I I I | . —
—1= —f= e — == S—————
o l6— P=—=I——~F—=1—1—P=f=—11
S ; = T
3 3 : 3
3 4 3 i S
B T e 1= g.‘ B — !_1::;: 4,_ :
d) He—=——"=- === —1—||
R 1 1 B—— —— 5 = B
=] * 1 3
: 3 3 3
K3
+ 3 B3 3 {
A3 3 - | 3
)y A= — = —1= -
ol e b e Lo T
4 a g 3 =
3 3 3 3

ExempLE :

Reéalisation de la premiere mélodie avec des ; construits sur le 111:

t@:jﬁz e EEES ;5—,+a— s e ";'J{@"‘;ﬂqé isﬂ

%’ﬁ—‘ﬁ': *ﬁaﬁ? it;_;ﬂ :

o m i ol bl sl T

T e e PR TP L *}:@

Exercice 4

Réalisez les mémes mélodies chiffrées en n‘employant que des 3, construits

sur le VL.



— Hp —

Exercice 5

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n‘employvant que des %, construits
3

sur le VII.

Mélodie chiffrée :

-*“T _aéiﬁi“—iim—iw;viﬁ = =1
T P
Réalisation :
bt L o e i e i

v e

o e e o s s o)
I

1

il | " — 4 ~:ﬁ»— —
o g i e e i

W

bt = pe, :%1

Mélodies chiffrées

[ \’} T j T : T I T i/; : I I
o= s et e=
Y P 3
3 s 3
+ + 1 *
ol _ 3 3 3 3 _
)7 A S— | S — I 1 I I T J—
b to—-"A=" = ===t =1 =
5 5 ; 3
3
+ J + +
4 : I i ‘Q: i - ! 2 B
0 He— 1= = — ;, == zeHA s

1
* 3
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d) t@,;ii{;=:41%1 7‘&;1:@ 751 e e e ,1: [— I;T{
\ T} "l
L3 + 1 -}}
,,,,,, 3 3 3 )
% t@f: b = e
x = 3 e
3 3

Exercice 6

Chantez sur la méme note d’abord

a) un j,

b) un 3,

¢) un i,

construit sur le II;
construit sur le VI;
conslruit sur le VII.

<XEMPLE sur mi :

a)
L B —— l:/—. I T }Q, ’,(“. % N _J’—j:j[;
Tt o b o=
b)
Y U - " [ 0 ,f — -i_k_ﬂ_ —
@:?;: i—?ﬁiﬁfﬁﬂ# IR S

0
E&ﬁé@—?ﬁiﬁﬂ%} o | #‘ﬂ:“j—ﬂ/’

&=l
Py

Exercice 7

l(](‘,lll, mais avee les (fOlllbill‘diSOllS suivanles :

a) I — VI — I — IV e) VI — IV — 1T — 11l
by vlI — II — IV — VI fHovilh — 11 — 1 — 1v
¢) VI — IV — II — VII g) I — VI —— IV — VII

d)y 1 — 11 — viII — IV h) 1II — III — VI — IV

Exercice 8

Réalisez dans les mélodies chiffrées suivantes la premicre nole par un }, premicre
espéce, la deuxiéme par un !, deuxiéme espece, la troisi¢me par un j, troisiéme espece,

la quatriéme par un j, premicre espeéce, cte.

Qu wml au . ‘ll()lSI(II](
espoee, il sera convenu
d’avance, s7il seracons-
lruit sur le I, le VI
ou le VIIL.



Mélodie chiffrée :

-t >l :l» :l-
e e s e
= P e
-&=-
*‘ :;
Réalisation :
e Tl ey e _J:}Fﬂﬁj
F@i_‘ T — t ——% %5, 1 be
T “bep — — —
Eyiﬁﬁbi E— i::ffi .HH_+—.J i*—i—‘*‘,,__kfl 76‘1———*}1

E‘ —j/ 1 ﬁi*—%pl* ﬁj;%ﬂ:%';ﬁﬁagy“ﬁézj

o -9 P [ ]

B nimﬁg——?—ﬁﬁiﬁﬁﬁt—wwgfmy— ey ﬂ—jﬂﬂﬁf;@i’: ]

¥he
1744

Mélodies chiffrées

2
i
i
[’ e

T_‘_

il
]

il
!

0

!
]
Il

Il

T
l

|

|

l

|

|

|

; s
3 +
| G I ] 2 T ! . ' —
b —— = { B I
) Mo =t E S i —
1 1 N 3
3 3
E £ +
E )3’ I 2 T I T p:‘ ] ] ﬂi
e e e e e e e e——
& = = = =
i 3 3
3
3 3 £ +
E O ! I T I ] ‘Mé T 2 J 5 I TL
| [—] N | | | P T
9 16 = == 1 ==t
4 1 3
3
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7 7 7 7 7
Le deuxiéme renversement des 11, I et VI se chiffre L1, III, et VI,.

Exercice 9

7 7
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles tantot du Il,, tantot du III,,

et tantot du VI,.
Exercice 10
Le maitre chante le deuxiéme renversement d’'un 3}, troisiéme espece. Les éléves
7 7 7
devinent si ¢’était un II,, un Ill,, ou un VI,, puis chantent la tonique.
Exercice 11

7 7 7
Le maitre chante le deuxi¢me renversement du II, I, ou VI d’'une gamme quel-
7 7 7
conque. Les éléves chantent ensuite le 1I (III ou VI) non renversé (ou encore le

premier renversement d'un de ces heptacordes).

Exercice 12

7 7
Le maitre chante I'état fondamental ou le premier renversement d’un II, 111, ou

7
VI. Les ¢leves chantent ensuite le deuxiéme renversement.

Exercice 13

7 7 7
Le maitre chante un I, Ill,, ou VI,, ct les éléves chantent le dicorde.

Exercice 14

7 7 7
Le maitre chante un dicorde majeur et les éléeves chantent le 11, le 111, le VI,,

7
le \772, le VII,, dont ce dicorde fait partie.
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Quatorziéme régle de phrasé. — L.'on respire avant et aprés un groupe de noles

dont le role est de remplir une mesure incompléte par une imitation, un écho, ou un

trait de transition.

6

=

trait de tran-
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Quatrieme espéce

Un tricorde majeur, un dicorde mineur et un tricorde majeur.

[SXEMPLE :

[ |
Py f ] o—

I’on peut aussi décomposer hexacorde de quatricme espece, en un tétracorde

juste et un tricorde majeur.

ExeMpPLE :

" _
|
hd ] hd Ja

Exercice 1

Le maitre : Construisez un hexacorde *, quatricme espéce, sur mib.
3 1%

Les éléves :

| ‘ |
= E e T e T

1 I

Le maitre : Idem en descendant.

Les éléves :

Exercice 2

Le maitre : Le 1, quatrieme espeee, est construit tantot sur:
a) le V.de chaque tonalité (note supérieure le Iy ;
b) le 1 de chaque tonalité (note supérieure le VI).

Remarque. — Lorsque T'on chante sur ou sous la méme note un %, construit sur
le V, suivi d’un 3}, construit sur le I, on chantera foreément les mémes notes. La note

qui distingue les deux tonalités n'est pas renfermée dans cel hexacorde.

Chantez le 3, qualri¢me espece, construit sur le Ven sol p.

Le deuxitme renver-
sementde Uheptacorde
de uatrieme espéce,
Il est composé du tri-
corde supérieur sur le-
quel le dicorde, sur le-
quel le premier . tri-
corde.

L’heplacorde qualric-
meespece se trouve sur
le 1, son troisicme tri-
corde snr le V:osur le
1V, son troisicme tri-
corde surle 1.
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Les éléves :

0
@9 Dz 5%’; H*ﬂ;‘-—l ou @5 -h” gg—f%j;ﬁ—“—i—'ﬁ'—“‘?'_,ﬂ
Le maitre : Chantez en descendant le %, construit sur le V, en sip.
Les éleves :
E%vb —"—'—' -tr—‘-#—@";ﬁ ou %b—i— £ ;* *ijl:é:
I - 1
Le maitre: Chantez en montant le 3, construit sur le I en fa.
Les éleves :
o R
e et ] )
I I

Le maitre : Chantez en descendant le &, construit sur le I, en ré.
Les éléves :

E&iﬁ: 7»?1—4* = ?1—"2 ou &gﬁ“ﬁ?ﬁﬁ‘-ﬁ— —1-1_4—* 1

I
I T

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en employant des }, quatriéme espéce.

Mélodie chiffrée :

4 + 3
0 3 3 - 3
= < = T | i E——
o R — e — L . —m— 9_1__1_7
B . 1 L 1 he_, L
v = 7 4
3 3 3
3
Réalisation :

s e U e )

=

S e A e

— g~
De- I

= ——h— ———
ol A S

_—

e T EeCEE e o!,—ai
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Mélodies chiffrées
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= |

=h=

p—

Exercice 4

hantez sur la méme note d’abord

N
4

(

construit sur le I;

3
un 5,

a)

b) wun }, construit sur le II;

c)

un 5, construit sur le III;

d) un i, construit sur le IV.

XENPLE sur fa ;
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Idem en descendant sous la nole do.

(el e B S e S e i =

Exercice 5

Chantez sur ou sous la méme note d’abord

a) un %, construit sur le V;
b) un 3, construit sur le VI;

¢) un i, construit sur le VIL

Exercice 6

Autres combinaisons d’hexacordes %, a réaliser sur ou sous la méme note.

@) IV -1 — Il — III n) T — VI — I — VI
by V- I — VIl - IV o) VII — II — IV — VI
ey I —1— VI 1V p) T —V 11 IV
A T —1 — IV — VI @ -V —1 — VI
ey M —V — VI 11 IV VL -V — 11
) 1 — VI — 11— IV ) V— 1 — VI — 1I
g) IV I — VI — 1 ) VI — IV — VI —V
By T — VI -V IV wy VII -V — I — VI
I — V — VI —1I v) I — I — IV — V
H I — VI -V — 1V wy IV — 11 — V — 1III
y VI — I — VI — IV x) VI — IV — 11 — VII
H I —V — 1 — VI y) VII — IV — I — 1II
my T — IV 1V S M — VI — 11 —V

Exercice 7

Quantau 3 de lroisié- Reéalisez dans les mélodies chillrées suivantes la premiére note par un j, premicre
nie espéee il sera con- . .y 2 . . . a
venudavance sur quel  espéce s la deuxiéme note par un j, deuxicme espéce; la troisiéme nole par un 3,

degré il sera construit.

troisiéme espcéce ; la quatrieme note par un 2, quatricme espéce.

Mélodie chiffrée :

T
\k ‘
\
|
i
i
[
1
|
0
|
H
bt e
i
|
!
L
!
Al
I
|
[
1
|
[
[————)




Réalisation :

L LRSI

premicre espéce deuxi¢tme espéce troisicime espcece quatricme espece

e P e e e e

premicre espéee deuxieme espece tm]su me espece quatricme espece I

T N e e | T N
ou §A—_§5§L ﬁJﬂ%—Ll?Vit;;ﬁs’%dAj&gr’,jﬁ;‘;"’_}if;’tFj:j&j?ii

(e e L ST

Mélodies chiffrées

4 4 L 3
e e e e
o e T A== 1 =
08 = P= = "?7 S
i + 1 3 3
] 3 3
3 4 +
) F [ — 7[ 5 I I ,;-.};b; I JT I I 71 :
I = - . o —
——-1— ’1 E—— ——— I jn e Eiaf— | E—
i= = T P T
; 4 3 n 3
3 3
3 + 4 3 4 + 3
n 3 3 3 3 3 3 3
R — ] 1 I ] }75— — 11—
) gt = —=—| =
3
3 + +
n 3 3 3
I | | T I .
—=—|————f— —f—f=—] — ! e | B—
d) E@i_ﬁ ;i‘__'i_|:i_’,'§ iglzﬁcf 1ﬁ,=_.f{'j;;lf,, p— f,,,i;l,,::;ﬂZ:
1 ; 3 1 b=
3 3 3 b
3
+ £} E 3 4 +
3 3 3 3 3
R — s }— =] —T*“*eh"lz :“‘::
e) [gu i | Jx p=—t——A——— o t———|— |
LY i 1 3
; 3 3

5 — 3me partie, vol. 1T,



ES E 4
3 3 3
& T = = | E— ] ! E—
f Ho—— d=—=—l——==— — St =i
=g : 4 = Py
+ 3 3 3 3
3 3
4 1 1 2
A 3 3 3 .3
) fe=—==3 ==} | 1 e 1]
g t@ —1— t—— =1 | [—f=—1— 1"
v o ‘ pr= = T 1
4 1 3 3 3
3 3 3
4 4 1
n 3 3 3 3
— ] — ] 1 | | | ] ] L ] —
n == — = ] Sk
[\ i 1 o= 1 -1 J | 1 = | ].
[ - Y 1 = 1
1 * 3 3 T 3
3 3 3
3 4 4 + 4
A 3 3 3 3 3
Y L | q | I T et | T 1 I _[___=>_+__ .,ﬂ
- 1= | | | | | ot | ) | | _
D = = e D
- <~ - — U= 1
1 b 1 T 2 3
3 3 3 3 3

7 7 7 7
Le deuxiéme renversement de I et de IV se chiffre I, et IV,

Exercice 8

Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles tantot du I,, tantot du IV,

Exercice 9

7 7
Le maitre chante le deuxiéme renversement d'un I ou d’'un IV. Les éléves
chantent ensuite I'état fondamental (ou le premier renversement).

Exercice 10

7 7
Le maitre chante I'état fondamental ou le premier renversementd'un I ou d’'un IV
et les éleves chantent ensuite le deuxi¢me renversement.

Exercice 11
Le maitre chante un I, ou un IV, et les éléves chantent le dicorde.

Exercice 12

Le maitre chante un dicorde mineur et les éléves chantent le deuxiéme renverse-
ment d'un heptacorde quatricme espeéce dont le dicorde chanté fait partie.




Les quatre espéces de 2

Premiére espeéce

Un dicorde majeur, un tricorde majeuar, un tricorde mineur (composé d'un demi-  Le troisieme renver-
. N . sement de I'heptacorde
ton et un ton), ou encore un dicorde majeur et un pentacorde majeur. premidre espece. 11 est

enmposé du  dicorde,
sur lequel les deux tri-
. cordes inférieurs.
[xEMPLE

dicorde majeur  tricorde majeur  tricorde mineur dicorde majeur pentacorde majeur

Exercice 1
Le maitre : Construisez un hexacorde 2, premicre espéce, sur la note réy.

Les éléves ('ch:mtanl) :
b e

Le maitre : Idem en descendant.

Les éleves :

Exercice 2

Le maitre: Le 2, premiére espéce, est toujours conslruit sur le IV de chaque L'heptacorde  pre-
|

e Q - ~ ‘ .y R micre espéce se trouve

tonalité. Sa note supérieure est le II. Chantez le 2, premiére espéce, en la. sur le V. La note supé-

rieure de son troisicine
, tricorde est le IV,
Les ¢léves :

rﬂ*#uﬁ — T B #;ﬁ” e s i B ‘_iﬂ
IE § ﬂf_j.i = ji_j_,'_c;{;a—-i ou Ilp\iD—r ; e |74=’—;’*¢:3§I
! — I
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Le maitre: Idem en descendant en si.

Les éleves :

%ﬁ e T ) =] o Térjr'-ﬁr- et iy =l

=*

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n’employant que des 2, de premiére

espece.

Mélodies chiffrées

o ¢ i;-:rfo: :E;Iq@;= -+ = e
b Eﬁ?ﬂiﬂ g—iif;:%;q =1l

N ====—c—=c—-==

Y @:::_j_:é: == EESis= === SR =
= s =t

2

2 @:-—%:_—”?15@133“@;:1; S

2

Le troisi¢ine renversenment de V se chiffre V..
3

Exercice 4

Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles du V.



Exercice 5

7
Le maitre chante le troisicme renversement d'un V. Les éléves chantenl ensuile
Paccord a I'état fondamental (le premier ou le deuxiéme renversement).

Exercice 6

Le maitre chante I'accord & I'état fondamental (ou le premier ou le deuxieme

7
renversement) d'un V et les éleves chantent ensuite le troisiéme renversement.
Exercice 7
7
Le maitre chante un V, et les éléves chantent ensuite le dicorde.

Exercice 8

7
Le maitre chante un dicorde majeur; ensuite les éléeves chantent le V; dont ce

dicorde lait partie.

Deuxiéme espéce

Le troisieme renver-
sement de l'heptacorde
(un ton et un demi-ton), ou encore un dicorde majeur et un pentacorde diminué. deuxicme espéce. Il est

composé¢ du dicorde
sur lequel Ies deux tri-
cordes inl¢ricurs.

Un dicorde majeur, un tricorde mineur (un demi-ton et un ton), un {ricorde mineur

LXEMPLE @
l/!z 1/2
— — i — al :
T : &
e e T | o
g —g#: e
dicorde majeur tricorde mineur tricorde mineur dicorde majeur pentacorde diminué

Exercice 1

Le maitre : Construisez un hexacorde 2, deuxi¢me espéce, sur la note do.

Les éléves :




| thluord( deuxie-
me espéce se trouve sur
le VII. La note sup¢-
rieure de son troisiéme
tricorde est le VI.

Le maitre : 1dem en descendant.

Les éleéves :

b = v b B E s e it

I

Q_ I

Ll

Exercice 2

Le 2, deuxieme espéce, est toujours construit sur le VI de chaque tonalité. Sa

note supérieure est le IV,

Le maitre : Chantez le 2, deuxi¢ime espece, en fa.

Les éléves :

Le maitre : Idem en descendant en sol.

Les oleves :

T — 1:; ou { F :*Eti‘: ::3: 1"'—T3**' T:H
I |

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n‘employant que des 2, deuxi¢me

espece.
Mélodies chiffrées
et R e e
—— |

@) .L\‘u = =1 | a =11 -

B | B | T C‘,;,,,,T' -
b Hy— —F —| = —=

Py E.i.__‘f.l.,iai J._fl? I I

s = =1 11 717 —
(,) E@ — ’]F 4 e~]| — 1| , ‘{ {”*Iwﬂj T

2

o 2 =
,& ~ 2



; =] i 7 1 1 i — =l —
G o——=_ =] =—— =1
> = -
=T =1 -1
e — — ]|
P) t\\/ 7 S E——— 1 o — Tk
% 59 P P 'd

Exercice 4

Construisez sur la méme note d’abord @) un 2, premicre espéce, puis b) un 2,

deuxiéme espéce.

SXEMPLE SUI' ¢ ;

a)
0 s 0 . —— —
== RN == ===
’ ) i v r T I

b)
£ : ;q’:l- 7 m) ) ﬂbq E,,, -+
s K Reer il

Exercice 5
Idem en descendant.
ExEMPLE sous ré :

=G

b)

b e = o 6B S e

I LY

Exercice 6

Réaliser dans les mélodies chiffrées suivantes la premiére note par un 2, premiere
espéce; la deuxiéme note par un 2, deuxiéme espéce; la troisiéme note par un 2,

premiére espéce, etc., et ne résoudre que le 2 de la derni¢re mesure s'il y a lieu.



|
~
1
|

Mélodie chiffrée :

2 2 )
' ] ' =] 1
= — —
ESEeE e
z *
Réalisation
ray i’\" ~ .
—— g — - o
e e ey e
D Yehy—gi— i —7*
IV it ﬁ o — R — ﬁ ——— #J #l%‘—.(iéﬁﬁj 7";"T_J
premicre espéce deuxicéme espéee premie re espcce
I L S — Py — p— ]
[ ] s s — s P — ) *4 J_i__ p— 1
. = I [ o e
e ) PRSI S = S I
deuxicme espéce premidre espéce deuxicme espece I

F . A ,7+__~,‘

~ — : = : -
T e B e, ]

e

i Eelin e S =t L]

Mélodies chiffrées

HA———f—=—] 1 —F | =1—3F
”) &y ] 1 1 I———= —r=—1 —1t
v T
= ===
) | 1 e Q—Jr“ﬁe i— | E———
4 R—3 " Y 3 i
N e
«“ D | 1= e — — 1=l = 1— ik
s T = =
& o 7%“ ] 2 | ] T | 71,F
Db = e
,T 2 2 r? _?.
0 _; > I : T g I I
e) E — _*:1 B — :#,-::;4: 5fi:l_;§:l———+—l—‘ﬂ‘

Le troisiéme renversement de VII se chiffre VII,.



Exercice 7

7
Chantez les gammes en [aisant suivre chacune d’elles du VII
8 3

Exercice 8

7
Le maitre chante le troisi¢cme renversemen! d'un VII. Les él¢ves chantenlt ensuile

I'accord a I'état fondamental (le premier ou le deuxi¢me renversement).

Exercice 9

Le maitre chante Paccord a I'état fondamental (ou le premier ou le deuxiéme

renversementl) d'un VII et les éléves chantent ensuile le troisiéme renversement.

Exercice 10

7
Le maitre chante un VIL, el les éléves chanlent le dicorde.

Exercice 11

7 7
Le maitre chante un dicorde majeur et les éleéves chantent «) le VII,, b) le V,,
dont ce dicorde fait partie.

Troisieme espéce

Un dicorde majear, un lricorde minear (Llll ton el un demi-ton ou un demi-ton et f.e troisiecme renver-
5 . . . . . sement del'heptacorde
un t()l]’), un lricorde majeur, ou encore un dicorde majeur el un I)L’llf(l(f()l'(le muneur. troisicme espece. Il est
compos¢ du  dicorde
sur lequel les deux tri-
b) cordes inféricurs.

/

O S—
SR e —— . 4i§{%~
- | ,

Y e~ 20 ¢ —




L'heptacorde troisic-
me E‘S]]E‘CL% se trouvesur
le 11, sanote supdéricure
sur le T sur le I, sa
note supérieure sur le
IL; sur le VI, sa note
supérieure surle V.,

Exercice 1

Le maitre : Construisez un hexacorde 2, troisicme espéce, sur la note mi.

Les éléves :

Exercice 2

Le maitre : L 2, troisicnie espécee, est construit tantot sur:
a) le 1 de chaque tonalité (note supérieure le VI);
b) le 1T de chaque tonalité (note supérieure le VII);
¢) le V de chaque tonalité (note supérieure le I1I).
Chantez le 2, troisiéme espece, construil sur le I en mi».

Les éléves :

bl T e AR e
T I

. S —

Le maitre: Chantez en descendant le 2, troisieme espéce, construit sur le Il en ré.

Les éléves :

- O£ ~ — —
T e R A )

Y

AN
o/

I 1

Le maitre : Chantezen descendant le 2, Lroisiéme espéce, construil sur le V, en sip.

Les éleéves :

(=i

J

—_—



Exercice 3

Réaliser les mélodies chiffrées suivantes en n'emplovant que des 2, construits

sur le I.

Mélodie chiffrée :

= 1; = Jlr*e—j—,é;ijef *]:jS; I ;:H

o

—7
1
|
1

Réalisation :

== SreemaE e

ab-yj

Ef'jia’ :;L :i j:—f % } ;j:v—i %g—jii¥:';,::7}l

- e T —
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Mélodies chiffrées

b 1 =T=1 | |-= I
e R b=

___] ; — '5,7 ,,I - T "_}'ﬁ»—\___ o N | R
n o= I T s = SE=

<
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H
i
|
I
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i
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|
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|
|
SR
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|
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T
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= 2 = — =
2 ~ 9 2
2 2 2 2 2
T - U WU — E——— 1 ] | —
O e e | = ==
— T 1 S - — 1 I 1 I -
= 2

A véaliser avee des 2,
coustruits sur Ie I.



Tous les hexacordes
I — VI ainsi que les V
— IIT sont construits de
la méme manicre.

o o= T=—="1" | —==1[=1 == ==
= 2 7‘) -
o 2 2 a 2 o
D e s e e
)A # = ' \2 \b? 2
=
YT 2 2

Exercice 4

Réaliser les ménies mélodies chiflrées en n'employant que des 2, construits sur
le V. La composition en est la méme que celle des 2, construits sur le I, mais il importe
que le travail d’analyse des degrés soit refait par les éléves. La tonique finale sera du
resle différente.

Exercice 5

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n'employant que des 2, construits
sur le V.

Meélodie chiffrée :

ral e
[y — T l N ) - — | ] — Li: —
o1 = = ] —

Réalisation :

. gj,fﬂ__ e o s e 41———
E%\S | -——j———f 9" - — o O Uf}—!tf ‘

et %

i e ———
,ﬁi_fi_dvo L i a,jzl

I»*__,,,, *’*f :ﬁ;af_i_h#ba;i_—;ji%:;j::flzj

—L [\_*‘l‘“‘ﬁi ‘Jﬁ'—!— 1

i e e iR e ]




a 2 2 2 2
a) :,;n = == = 9;»1{ ﬁ‘?—i—?—,,,:iélzi'{::::;
e e e
b) %‘;:’—Jr e e e
) : = T : — - ] T :

7 E— = T ) T
o= === =1 1]
 E— ,,; I 1 I T ei I i’ T 1
) Eiﬁ*g*?—‘l ===t =tk

e =— . —h= : P | —
) E@;—} = === =

Exercice 6

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n‘employant que des 2
sur le II.

, construils

Mélodie chiffrée :

66— =1 -5

— 3
== 2
2

2 2

‘)
Il
‘ )
—-ﬁ—{
l
-

Réalisation :

* s — — _ |
3 :’11ﬁ;¥“:j—j*w’kjm — e
I
ou E - j74 7#1 I A‘L' ! i T e — *b‘—ﬂ—‘g 1
~j_3 — T P *“ir—“% —+ —L;f.ﬁlfd o e

S et iy e e

—i | e

==

A réaliser avee des 2,
construits suvle V.



A réaliser avee des 2,

construits sur le I1.

o 2 2 2
g — T — T = T I T p—
W [— ] =] =1 = | -—1—= — 1=
[ m\av ] I I—=—1 | —2=—1 - t 1t
v = h=- 2 Ty ﬁe
n 2 2 2
Yy T —P=—"T1 T 1 T T —
T — 1. == BE———
S — i — R ek = ‘ I——1 i
2 N 2 =
>
Y Y Y 9

E=r=aE =

R 75 T ,2 ] T T ] l‘ TF
e = S E
o/ = > 2
y BT e T =
¢ t@ i»ﬁlﬁw;f:ﬂ b= It ==

Exercice 7

Construisez sur la méme note d’abord:

a) un 2, constroit sur le I;
b) un 2, construil sur le I
¢) un 2, construit sur le V.

Exkyvre sur rép:

b)

E@_W e 2 S = o

Erreeo=E=E

|

DiLI 7q ]E ou l@_:] 7::,:3154&_%5,#_,74*} ji

Idem en descendant.



Exercice 8

Idem, mais en employanl les combinaisons suivantes :

a) T — IV — VI —1I dy IV -V — VI —1I
by V— 1 — VI — IV e) 1T — 11 — IV — VI
¢y 1T — VI 11 — IV /) Vo VI -1 -1

Exercice 9

Réalisez dans la mélodie chiffrée suivanle la premicére nole par un 2, premicre ~ Quantau 2 troisicme
espeee, il sera convenu

espeee, la deuxiéme nole par un 2, deuxicme espece, el la troisiéme nole par un 2, 3 Pavance sur quel de-
gre alb devra etre cons-

troisi¢me espece, ete. truit.

Mélodie chiffrée :

= 1:§?7 S, S— _5_ 1—
Réalisation :
.  S— .
———t— — | e —— {# J_i_‘:'_*‘Lij
b e e
premicre espéce deuxicme espéce troisi¢me espéee
e = e
e’ —r— = : Ly e—| =
S e SR el s
premicre espéce deuxieme espéce troisicme espéce
ra I |
[ T T T —— I 13 - - vy
wlb— gl o e e
- - ,' ’ o i
e e =P e R

Le troisiéme renversement de I, de I et de VI se chiftre I, 1 et V‘I.J

Exercice 10

Chantez les gamues en faisant suivre chacune d’elles tantot du 11, tantot du 111,

et tantot du V1.
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Exercice 11

Le maitre chante un 2, troisi¢me espece. Les éleves devinent sur quel degré il est

construit; ensuile ils chantent la lonique.
ExeMPLE : «)

Le maitre :

Les éléves - Sur le I en sib: [%: 7_,1‘__

[ExEvMPLE @ D)

Le maitre :

Les éléves - Surle len mi ; E ~ — ;]

ousurleVenla:

Exercice 12

7 7 7
Le maitre chante le troisieme renversement d'un 11 (HI ou VI). Les ¢léves chan-

lent ensuite 'accord a I'élat fondamental (le premier ou le deuxi¢me renversement).

Exercice 13

Le maitre chante T'aceord & Pétat fondamental (premier ou deuxi¢me renverse-
menl) d'un heptacorde troisiéme espeéce. Les éléves chantent ensuile le troisiéme ren-

versement.
Exercice 14

Le maitre chante un I, T, ou VI, et les ¢léves chantent le dicorde.

Exercice 15
Le maitre chante un dicorde majenr et les ¢léves chantent «) le 11, b) le I,

o) le \"13, d) le \"3, e) le V‘II:,, dont ce dicorde [ait partie.



Quatrieme espeéce

Un dicorde minear, un tricorde majeur et un tricorde mineur (un ton et un demi-  Le troisieme renver-
R k k sement de I’'heptacorde
ton o un demi-ton et un ton) ou encore un dicorde mineur et un pentacorde majeur. quatrieme espéce

dicorde mincur tricorde majeur tricorde mineur dicorde mineur tricorde majeur tricorde mineur
a) b)
- —— - } ral . I
T e l;,,zg Y ‘ s =
ou A‘;QE-—J—W B Be— '[@‘;—rﬁ*rtﬁ‘
- 'j’ N = T ———A _ Py " P — = ———*_*
dicorde mineur pentacorde majeur dicorde mineur pentacorde majeur

Exercice 1

Le maitre : Construisez un hexacorde 2, quatriéme espece, sur la note do.

Les éléves chantent :
Lon conviendra d’a-

a) i;@‘_‘fﬂffi;gf’ﬁbgl_b_. ﬂ ou if#—‘ vance de terminer Uhe-
I

—bh# - = De~——a0 Vc - : xacorde parun ton ou
l)’) %

I par un demi-ton.
Le maitre : Idem en descendant.

Les éléves :

[.’on conviendra d’a-
vance de commencer
I'hexacorde par un ton
ouwnun demi-ton.

Exercice 2

Le maitre: Le 2, quatri¢ine espece, se construit tantot sur le 1 (note supérieure I heptacorde  qua-
. - .y triéme espéce se trouve
le I), tantot sur le VII (note supérieure le V) de chaque tonalité. sur le IV, sa note supé-

6 — 8me partie, vol. IIL.



rieure sur le II; sur le
I, sa note supérieure

sur le VII.

89
Chantez le 2, quatriéme espéce, construit sur le 111, en mi p.

Les éléves :

o

Here—e—vet 20 ] o | Fe=TeEaE e
v ] = T

Le maitre: Chantez en descendant le 2, quatri¢me espece, construit sur le VII,

en sol.

Les éléves :

6" Th T e P

I - I —

Exercice 3

Réalisez les mélodies chiffrées suivantes en n’emplovant que le 2, construit

sur le I1I.

Mélodie chiffree :

==
to——— +———
Y% ,TO 2

Réalisation :

e e e

e/ S — Co—
[ lAd

—_—

~— i
S

ji; 1"be e T
E ?&Lﬁ,, i * 4:1 ﬁ Vj F*i*‘ 7 j*f"‘f)"‘—‘%._;! 5 Jf

F ‘ - —] R 4:7‘,‘_4 ~The P‘?L _f — 711:511%1—:[:4'
At g"’i"—"* d—ﬁj-ﬂ do—d e T | e e
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Mélodies chiffrées

e e e
a) Eéf_—f_:jri: =1 = e — l = 1”5”—3*‘[-ji**—

- Y », J—

Ws====—c ===

pa=vp £

N e e e e ==
Po===——=— R =

o e, T?Jﬁiﬁé};{ ffﬂléﬂ%;?? B

0 B e ey

T t " . P _J¥-_=_" s

Exercice 4

Réalisez les mémes mélodies chillrées en n‘employant que des 2, construits

sur le VII.
ExeyrLE

Mélodie chiffrée :

==

A réaliser avee des 2
construits sur le THL
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Exercice 5

Idem en employant alternativement le 2, construit sur le III, et celui construit

sur le VII.

Mélodie chiffrée :

Réalisation :

ionﬂyﬁtﬁgggq;ﬁg.:ﬁf—kt}u SR

@ g'_ﬂi‘;w:#.—'—:lﬂ et = fifég::iiﬂj&é@}fﬁi

“’i-' = - rT—P e oo H_;L = —ﬁj;jzz '
= #f%j—ﬂjﬂ 3%5?’ S e E,_’—- =i 1

Exercice 6

Chantez sur la méme note d’abord :

a) un 2, construit sur le V;
b) un 2, » » VI;
¢) un 2, » » I
d) un 2, » » L.



ExEMPLE sur ré :

e %th;; -L'—H—J——fffvﬁ ===

I

ou
b nhe i e e
I

Idem en descendant.

b e e et

o I

ou

E 75‘ F= -‘:th_”r"i#-- E=Ts }'ﬁr'_;} "?; j &:‘Eﬁ_—_}—ﬁv—tj 5;}; xﬂ
|

—<

Exercice 7

Construisez sur ou sous la méme note d’abord :

a) un 2, construit surle1;

b) un 2, » » II;
¢) un 2, » » VII;
d) un 2, » » IV.

Exercice 8

Autres combinaisons d’hexacordes 2 a réaliser sur ou sous la méme note.

a) M — IV -1 —V ky VI— I —1- VI
by IV —1 — VI —1I ) VI — IV — 1l —V
ey 1T — T — 1 — VI m) IV — VI — V — Il
dy VII — IV — IIl — VI n) 1 — VI — VI — IV
ey VI — I —1—1IV 0) V— I — I — VI
£y T — VI —V — I p) I — VI —V - IV
g) VIV — 1 — 1 q) 1M — VI — VI —V
Ry IV — VII — II — VI P VI — VI — IV — 1
H M — VI IV — 1 s) T — 11 — VI — VI

pHy IV -1 — HI — VI H oI — VII — IV — 1
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Exercice 9

Réalisez dans les mélodies chiffrées suivantes la premicre note par un 2, premiére
espece; la deuxicme note par un 2, deuxicme espéce, la troisieme note par un 2,
troisiéme espéce ; la quatricme note par un 2, quatriéme espéce, ete.

Meélodie chiffrée :

2 ] 2
Quant aux 2 de troi- r-e—‘—* 1 — —PE=—"" 1
sitme et quatrieme es- Fﬁ\ ———-——4————4—*——4_ 9= 'I
péee, il sera convenu Loi—— — = 1 — I
d'avance surqueldegré g 3
ils seront construils.
Reéalisation

e - *f‘ e — 1, e 'P."“—I“*—-l e Lo,
E@:Zj‘:ji i,ﬂ; S i*| j— i___’ »4 _ﬁ‘ i—tblgi N7 R m— g j ”‘ﬁ?*’ -

premicre espéce deuxicme espéce troisienie espéce quatnune espece

— = =

. N e | - soin S
preniiere espece deuxiéme espece troisicme espece quatrwme (’S])L( (]

A réaliser premicre
note par un2, premicre
espéce, deuxicme note
par un 2, deuxicme cs-
peéce, troisicme note
par un 2, troisi¢me es-
péce, (uatricme note
par un 2, quatriciue es-
pcece, cte.

|
|




) 2 2 2
SR P S E— . B —— ] - —
({ ‘ = | 1 1 | | | 1 1 ,ﬂ
) 1 e A e -
il -,
= b= = =% ~ i 3=
2 2 3 r2 2 M
n 2 2 2 2 2
s T}
A 1 I B - =
S ] = — J_._V? == . i ]

7 ki 7 7
Le troisiéme renversement de I et de IV se chiffre I, et IVs.

Exercice 10

7 7
Chantez les gammes en faisant suivre chacune d’elles tantot du I, tantot du 1V,

Exercice 11

Le maitre chante un 2 quatriéme espéce. Les éleves devinent sur quel degré il est

construit.
Exercice 12

Le maitre chante le troisiéme renversement d’'un I ou d’'un IV. Les éléves chan-
tent ensuite I'état fondamental (le premier ou le deuxiéme renversement).

Exercice 13

Le maitre chante I'état fondamental (le premier ou le deuxiéme renversement)
d’un heptacorde quatricme espece. Les éléves chantent ensuite le troisiéme ren-

versement.
Exercice 14

ki 7
Le maitre chante un I; ou un IV, et les éléves chantent le dicorde.

Exercice 15

7 7
Le maitre chante un dicorde mineur et les éléves chantent a) le I, b) le IV, dont
le dicorde chanté fait partie.

— B O O R e
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La gamme mineure

La gamme mineure est formée par une succession de tons et demi-tons dans
I'ordre suivant: un ton, un demi-ton, deux tons, un demi-ton, un ton et demi, un

demi-ton.

e
=" =

Les tons (les dicordes majeurs) se trouvent entre les degrés I-1I, III-TV, TV-V.

Les demi-tons (dicordes mincurs) se trouvent entre les degrés II-IIT, V-VI,
VII-VIII ().

Entre les degrés Vet VIL il y a une distance d’un ton et demi (dicorde augmenté).

Dans une gamme majeure le lap et le ré naturel indiqueraient qu'il y a 3 bémols>
ni plus, ni moins; l'on serait en mi» majeur. Mais le la? suivi du si naturel indique
que on n'est pas dans une gamme majeure. En effet, le dicorde augmenté ne se trouve
que dans la gamme mineure.

Aussitot que I'on entendra un dicorde augmenté, I'on saura qu'il s’agit des degrés
VI-VII d’'une gamme mineure, et I'on trouvera aisément la tonique en y ajoutant le
demi-ton VII-VIII(T).

A cause de sa ressemblance avec la gamme de mip majeur, la gamme de do
mineur est appelée la gamme relative de la gamme de mi » majeur, et la gamme de
mi ? majeur est appelée la gamme relative de la gamme de do mineur. Aussi ont-elles

la méme armure.
Comparaison de la gamme de mi» majeur avee la gamme de do mineur :

mip majeur

P yi— —= =1

|\ — —
(Y — = i
VI  VII I I I 1V A% VI
do mineur
P - . —
i =

1 o ar iy v VI VII VII)
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PREMIERE REMARQUE.

Le VI de la gamme relative majeure est devenu le I de la gamme relatlive mineure.

IA(‘ \YII » »n » » II » » »
Lel » » » » 11 » » »
Le II » » » » 1V » » »
Le 111 » » » » Y » » »
I_A(' [\/Y » » » » VI » »n »
ILeV » » » » VII et se trouve un demi-ton chro-

matique plus haut.

Lon reprendra done lous les exercices des gammes, des tricordes, tétracordes,
pentacordes, hexacordes et heptacordes pour shabituer au nouveau chiflrage et a ter-
miner par une autre tonicue.

Devxieve reMarQue. — Tous les dicordes, tricordes, létracordes, pentacordes el
hexacordes qui se trouvent entre les degrés I et VI de la gamme mineure sont les mémes
que ceux qui se trouvent dans la gamme relative majeure entre les degrés VI et IV.

mip» majeur VI v
g _ ——
N — - = = 5|
o = = — 1
voo= = = T
do mineur I VI
fp , = =—n
F i) = s = ——
— =] ! |
voo= = = T

TrorstEmE REMARQUE. — Un dicorde, deuax tricordes, trois tétracordes, quatre pen-
tacordes, cing hexacordes et six heptacordes de chaque tonalité mineure contiennent
le dicorde augmenté VI-VII.

Un dicorde:

=
VI - VI

Deux tricordes :

§L —bo—to =]
VI - VI

VI - VI - VIII )

Trois tétracordes :

e’

[ ((LD 57: p= ﬁe'_ﬂ D= 53*7'_“::25 —= = :—_EH
Y IV -V - VI- VI V - VI- VI -1 VI-Vvil -1 -1
Quatre pentacordes :
fal -
_— -

Y I -1V -V - NI - v [y -V - VI - VIl - 1



Dans la gamine ma-
jeure le demi-ton est
suivi de deuxr tons ou
de trois tons: ni plus,
ni moins.

Plusicurs des sueces-
stons déja examinées
renferment le VI-VII
seulement, et les aulres
renferment ef le V1-VII
et le VII-III.

bt e | B ; B ——— L —

= G ;‘c — e S = = wajj
V - VI vil - 1 - 1T VI VII I - I - 1
Cing hexacordes:

Ln’ — —— 1 —_—

e =] b= = S —E=——T i

IIT-ur -1V - v - VI- VI [ -IV - V-VI-VII-I

- = o —— |

'—5?’—’;:&?=’~!°‘Q—“‘1E—Ei?‘ e =—c—P=— ﬁ”’;j; == j}

[V-V-VI-VII-T - 1l V—VI-VII—I - I-11 VI-VII-I IT-1I1I-1V

Six heplacordes :
£

= e
J T = = v D -
] -0 -1 -1V -V - NT- VI [[-H-IV - V- VI-VII -1
[ — = . =—h=_17]
e
M -1V -V -VI-VIL-1 -1 [V-V-VI-VIl-I-II-II
I"E‘““b:f*ﬁ- == 9'?@) e e o cvﬁe#‘c‘:i}i

i - - 1 ! 1
V-Vvi-vil -1 -1 -1 -1V V[-vil -1 - II-1II-1V -V

(Vest une deuxiéme raison pour reprendre les exercices des gammes, des tricordes,
tétracordes, pentacordes, hexacordes et heptacordes, en v remplacant les degrés V-V
de la gamme majeure par les degrés VIet VIL et en faisant monter le VII d'un demi-

lon chromatique.

QuaTriEME REMARQUE. — Dans la gamme mineure un demi-ton est suivi d'un ton,
d’un ton et demi, de deux lons; ni plus, ni moins.

Le demi-ton suivi de deuax tons (puis d’'un demi-ton) se trouve aussi dans la
gamme majeure, mais le demi-ton suivi d’un ton (puis d’'un demi-ton) est une succes-

C’est la succession VII-1-1I-T1I,

représente un tétracorde plus petit que le tétracorde juste. 1l sappelle tétracorde dimi-

sion propre & la gamme mineure seulement. qui

F
nué et on le chillre VII.

Un tétracorde, un pentacorde, un hexacorde el un heptacorde de chaque tonalité
mineure contient le tétracorde diminué¢ VII-III (sans renfermer en méme temps le

VI-VID).

— e

[}

|
(
]




Un tétracorde :

L=

-l

= ::*—9"**
VH - - II - III

Un pentacorde:

ey
LY ) —
A — = = 7
VIT -1 - I -1 - IV
Un hexacorde :
b— |
L %___::— — _;7=¥9=,ﬁ=_; —=—H

VI[ -1 - I -1l - IV - V

Un heptacorde :

VI -1 - 1L - I - IV - V - VI

(Cest une troisiéme raison pour reprendre les exercices des gamines, des tétra-
cordes, pentacordes, hexacordes et heptacordes de la gamme majeure, en y remplacant
la succession V-VI-VII-1 par la succession VII-I-II-1II1 et en laisant monter le VII
d'un demi-ton chromatique.

Nora. — L'heptacorde VII est plus petit que 'heptacorde mineur. On lappelle
heplacorde diminué el on le chilffre VII.

> o <

Le dicorde augmenté

Le dicorde augmenté doit se résoudre sur le demi-ton suivanl, c¢'est-a-dire sur le
I en montant el sur le V en descendant.

ExEMpLE :

i — ——T |
- e e s erir 1o on] - S— N r— S—
%_'73 o= i doit se résoudre sur le sol ; E@ibé’ j{j-:l—’r*s:“"s‘*”j'l

r' )
ot en descendant sur le ré : t@—4v-—ﬂf q: ﬂj
] =

—gs—,*ge

VII VI \Y



— 9 —

RieLE: Lorsqu'on chante deux notes, formant un dicorde augmenté, I'on doit
toujours penser auparavant a la note résolutrice, qui doit suivre la deuxi¢me note
chantée.

Exercices préparatoires ascendants

b)
e A A A AA
Z___— T '——‘ “'-

%5 (e fg ;zg&?#k,‘_f_;_gﬁ E P ] ﬁﬁ_%

-o e

en appuyantle Vietle I en lp])ll) antle VIct le VII

Exercices préparatoires descendants
a) b) c)
A A A AAA AAA
E g ;:‘ﬁo—ﬁ-jt——&~ ]:1 ﬁ““_t Sj—{*ﬂ .Z:f- 70——{:;_7‘~¢— _—IIS
=
en appuyant VII et V en appuyant VII et VI

Tableau des exercices préparatoires

a la gamme de la et a toutes les gammes di€ésées ascendantes

a) b) ©)
B U = o Che ot o))
a) b) c)
A e s e i
a) b) ¢)

= e
EX azf%*"ﬁ‘iiiﬁ-ﬁ? e[ e o

b) c)

——1'7 A‘\ '_vf 7]\/\'\‘4 A‘A\/\/\/\ /\AA.
Y s DA
a) b) ¢)

\ A A AAA AA

A
e
_L

T ‘ ﬂ
Ehe oniE =E=c. ST eery




¢)

A A A A A A AAAAA

EE s Drrreriraererre|

C)
AAAAAAAA

e e

A\A\A\A‘\

1 ﬁ A A A
% éﬁ = ,j:::ﬂ 77_3:‘«3’:‘ 1*’%’? 2 i iii el

Nora. — Chaque série ) b) c¢) sera précédée de la gamme majeure et suivie de la
gamme mineure relative.

ExevpLE :
Iy A A g
A - " i — -
do majeur : Hs =15 —4—¢ |—= |
O g ¢ ¢
a)
I W
“F_ﬂ—a et | =
- L 4
A
la mineul':E —]—fZ: =T
e :

, . — ’ . . I3 . 5
Le temps décomposé Jj—‘ de l'exercice a) sera toujours exécuté de la maniére
suivante dans la gamme

Tableau des exercices préparatoires a toutes les gammes

bémolisées ascendantes

a) b) ¢)

=ik Fﬁ S S = =

a) b) c)
o N AA A A — _i AH A A, A_A A A A A A A :I_I
[ vz —— - ——— B P ——
=== e S e e e
.' i kil A -



) b) )
o pmimlel s R e
a) b) (‘)
[Ciser RO e e SN e oS se= = o
1) b) , (')
b s o e e e T
-
(l) A A b)k A ‘)A\ A A A A A AAA A
G s A m e = e ]
Y, e 5 o — 1 /
a) b) c)

A A A A A A A A A

e LR Bl F s E e

Nora. — Chaque série a) b) ¢) sera précédée de la gamme majeure et suivie de la

gamme mineure relative.

Tableau des exercices préparatoires a la gamme de la
et a toutes les gammes diésées descendantes.

(1) b) c)
__‘e_ ‘ [ - A A — A A AA A A A A A A A A A
i —g——t —_— | R — | jl,,.L - ——— ﬂ
e SR PSR e e e
= =
a) b) (')
N A AA  AA AAAAAARA
iETI *—'—::L E—,— — ip’ij'i*J‘ 1 H §‘-.- —»»——0—54—?—?—0 [ H
< ! -#r s ? d—ﬁ: 1 i .~ S R

a) b) ¢)
rgg— ‘l-é-q—-‘—T'-“Tl‘"'b‘l_‘r — \j'é_#_:ﬂf . %;;A:LH

e TS e S e ST PR ST SR PRSP A

a) b) c)

7ﬁi_ S A \71_ <“_7J A A . . AA A A AA AAA A .\\“
(& rmn, =l s e e
J Te¥ = eV = Vg tevg vV Vg




a) b) ¢)
7&_?(‘\; [ —Y Aot Aot Aed A ALA A
LSl S T I i .
l:%&—gv' *:"i—.qul—"”:iﬁlaji—j?:“ Y — ,lgg-‘f44‘*i J_Li“'*‘“ij }1
- i _— - = 1 L =
" b) 0
Z —P o A A /\77 A A A A A ‘\A A A A A AA
‘fﬁ’gf = e =
G oy |Fe—e— S s e et e O e e £
G e e S e S T
b) ¢)
AgA A A A_A A A A A A A A A
$ jxi%_‘ ] () 0 e s — —— { —r—: FA—_E!:E —Fjﬁ‘—?
e T s~ e S s e T e e
v‘ = t—r =
) b) ¢)
» ‘-’“""*ﬁi L_ A A | -~ A A A A A A A A A A A A AA
uil A i,é:_'d_‘j:f :3-"_ S — t—'::::ﬁﬂh—'zlii v — :!\‘:j}_.ﬁjj
E%’fﬁ e 3‘-—3"?3:1 Eﬁ‘%ﬁﬁ;j: Y —1 * “‘..J_a? ;5“13211;%11}_'
Nora. — Chaque série @) b) ¢) sera précédée de la gamme majeure et suivie de la

gamme mineure relative.

Tableau des exercices préparatoires a toutes les gammes
bémolisées descendantes.

a) b) ¢)
A, A A A_A A A A A A AA
— #‘t“i‘T—TTm -— T e o ot e i e S S e
[E T B R e e [ i | e e B e
o go =
) b) ¢)

— A A A A A A A A A A A A A A
:d_j*hﬁ!_-'_‘f—ﬂ’*i p i — ‘ 1 | — e ———
E&L — - — e “*—;**{J[:ik_‘;;y_;':zg:g11 J_Q.,d_l-‘_._i,_:ﬂ

«) b) ¢)

A A AL A A AA

S AEre S EEcPe s traves]

(l) 1)) c)
D e e e
[ = S —rr;:ijtﬁrﬂ; g;f«;f:_aiﬁl




A A A A A A AAAAAAAA

Nota. — Chaque série @) b) ¢) sera préeédée de la gamme majeure el suivie de la

gamme mineure relative.

A o

Apres avoir refait tous les exercices de la gamme majeure, pour y appliquer le
dicorde augmenté, ainsi que pour s’habituer au nouveau chiffrage et & la nouvelle

tonique, lon attaquera I'étude des Tricordes de la Gamme mineure.




Tricordes, Tétracordes, Hexacordes et Heptacordes

de la Gamme mineure

7 — 3me partie, vol. T1L.
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Nouvelle comparaison de la gamme majeure

et de la gamme relative mineure

La seule note qui établisse une différence entre les deux gammes relatives, est
le Vde la gamme majeure, qui est devenu le VII de la gamme velative mincure, mais
qui est diésé (ou dont le P est devenu 4, ou dont le 2 est devenu x).

Cetle sceule note VII est cause quil v a sepl successions de degrés conjoints dans
la gamme mineure, qui sonl un demi-lon plus pelites que les successions analogues
de la gamme relative majeure.

Ce sont les septl successions qui commencent sur le V de la gamme majeure el
par conséquent sur le VII de la gamme mineure.

En mi» majeur. En do mineur.

Dicorde majenr- Dicorde mineur

fal )
- T 1
V-V 7 I i
RV , ir .
= = = =
vV - VI Vil - 1
Tricorde majear Tricorde mineur
EE It ' 1
e = —i
J o = = f= =
3
\Y vil

Tétracorde dimineé

b IF— 1]
I -
b= ==y )
07 — = [ =
= = = h= —_— =
4 £ 3
\Y Vil
Pentacorde juste Pentacorde diminué
E/E ;’7 e —— - s
L \@ i} B = 7“=___‘—}L — ,,7@711
= e = T e
5 5
Y Vil
Hexacorde majeui Hexacorde mineur
i — I : :
e —— = =—it P —— =—
= = = =
b (4]
\Y

Vil



Hepl;l(‘,m'd(‘, mineur
10

=)

[%

7

\Y :

IVon voil sur ce tableau comparatil que, quoique loules les successions de
degrés conjoints a partiv du VII de la gamme mincure renferment un demi-ton de plus
que dans la gamme majeure, il y en a seulementdenx, qui soient plus petites que celles

déja connues dans la gamme majeure

1 7
Le tétracorde diminué V11 el Theptacorde diminué VL.

Le VII est cause aussi quil vy a sepl successions de degrés conjoints dans la
gamme mineure, qui sonl un demi-ton plus grandes que les succeessions analogues
de la gamme relalive majeure.

Ce sonl les sepl successions, qui se lerminent par le Vde la gamme majeure et

par conséquent par le VII de la gamme mineure.

En mi » majeur. En do mineur.
Dicorde majeur Dicorde arngmenté
V-V VI —vil
&59 ———— L‘a: :

Tricorde mineur

3
Il

Pentacorde juste Pentacorde avegmenté
a5 + 5
‘ 11
by e —
O e e — —— == iL_c_w‘;“f' S
v VIl
[exacorde mineur Hexacorde majeur
6 G
VIl |
E g g ia——— “ - - - ;l
¥ —— S e e — =
e == P — S S — S— ]
vV vl
Heptacorde minear Heptacorde majeur
- 7
Vi |
= - = S ———
t -7 == = 11 == e e —
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L'on voitl sur ce tableau comparalil que, quoique loutes les successions de
degrés conjoints terminant par le degré VII de la gamme mineure soient devenues
plus grandes, il v en a seulement deux qui soient plus grandes que celles déja connues
dans la gamme majeure : )

Le dicorde augmenté VI-VII el le pentacorde augmenté 111,

Tricordes de la gamme mineure

Il v a dans la gamme mineure deux tricordes qui ne se lrouvent pas dans la
gamme ma,]eure : (Voir troisieéme remarque, page 8Y, el lableau comparatil, page 88.)

a) Le \3' (contenant Je VI-VII)

représente la denxieme maniére de chanter un tricorde majeur.

by Le \I (renfermant Ie VI-VII)

représente la troisicme maniere de chanter un tricorde majeur.

Exercice 1

Chanter sur el sous tous les tons naturels, diésés et bémolisés des tricordes
nmajeurs.

KxEMPLE en montant:

premicre maniere deuxicme maniére troisicme maniére
l:, S 4_4,___,#,__”:7 B
N Y L____ N
S - e,Ai
AP — S —— = = ;p
1.1V ou V en mmajeur V en mineur

I<n descendant:

pEssesme—

en majcur (I, [IVou V) cn mineur (V1) en mincur (V)

3 3 3
Il v a trois tricordes majeurs: III, V et VL.

tricorde mujcm lll(OId( majeur

I.I-I B V \71 tricorde umjull



La suceession du Ii1 est formée par deuwx tons.

est formée par un ton, un ton et demi.

3 —

La succession du V E%ﬁ,_
1
[

est formée par un ton et demi, un demi-
ton.

. i}
I.a succession du VI E&*

LY

3

3 3
, 1L IV et VIL

e 03

Il y a quatre tricordes mineurs dans la gamme mineure :

3 S—
La succession du | Eg-

sonl formées par un ton, un demi-ton.

3 G
La succession dull L#E
S

sont formées par un demi-ton, un ton.

EXERCICES

Refaire tous les exercices de tricordes de la gamine majenre.

Les tétracordes de la gamme mineure

Les tétracordes, se [l y a quatre tétracovdes dans la gamme mineure (ui ne se trouvent pas dans la

trouvant entre les de- 3 . . . e ) - . >
grés 1et VI ne renfer-  gamme majeure. Yoir troisieme remarque de 'explication, page 88, et tableau compa-
ment que des succes-
sions de tons et de de-
mi-tons déja connues
entre les degrés VI et
1V de la gamme ma-
jeure. (Voir page 89,
deuxieme remarque.) ¥ E—— — - 1
E J

ratif, page 8Y.

E
a) Le V (renfermant le dicorde augmenté)

représente la qualrieme maniére de chanter un télracorde juste.
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3
b) Le IV (renlermant le dicorde augmenté)

représente la denxieme maniére de chanter un tétracorde augmenté.

1
¢) Le VI (renlermant le dicorde augmenté)

e
t@pzs- =——=—=-+

représente la troisicme maniére de chanter un tétracorde augmente.

#
d) Le VIl est le tétracorde diminué.

Exercice 1

Chanter sur et sous tous les tons naturels, diésés et bémolisés, des tétracordes

justes, de quatre différentes maniéres.

ExeypLE:

@) b) ¢)
fal I —————— 17—
S — j === p= P
E f;ﬁ"‘e'_‘f: i J[:re_b;_—__@,‘ﬂ *s—'%} bL—‘* —— ““E’*
I ou V en majeur I1 ou V1 en majeur I1I ou VII en majeur V en mincur

o e ==t = o= e

en mineur (V) en majeur (VIT ou I1T) en majeur (H‘ou V1) en majeur (I ou V)

Exercice 2

Chanter sur et sous tous les tons naturels, diésés et hémolisés, des tétracordes
augmentés, de (rois différentes maniéres.

ExeMrLE :

= 1 e,. I —— N 1AF___‘__ S —
J— 93 ﬂﬁ—“ E— 1 | ——— pi
IV en mineur VI en mineur 1V en majeur
G ? - T *4‘7_ S T
> B ﬁ,i T Qv,, - y——
Ee—— =t = =

en majeur IV en mineur 1V en mineur VI
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Exercice 3

Chanter sur et sous tous les tons naturels, diésés et bémolisés des télracordes
diminués.

E + 3 +
Il v a quatre tétracordes justes dans la gamme mineure: I, II, Il et V.

pra—

S

estforméeparunton, un demi-ton, un ton.

est formée par un demi-ton, deux tons.

est formée par deux tons, un demi-ton.

fay ———-
LV B

1
a4 SUCCESS i ———
La succession du ¥ E ==
Y Yy 1y 1

est formée par un demi-lon, un ton el
demi, un demi-ton.

. ) i 1 {a
La gamme mineure renfermie deux tétracordes augmentés: 1V et VI.

estformée parun lon, un demi-ton, un ton
et demi.

i e
La succession dulV k&

1 -
Tasuccession du VI E -~

- j est formée par un ton et demi, un demi-
ton, un ton.

N
Il y a un tétracorde diminué dans la gamme mineure: VIIL

est formée par un demi-ton, un ton, un

)
La succession du V][] t demi-ton

EXERCICES
Refaire tous les exercices de tétracordes de la gamme majewre,

B (. S
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Les pentacordes de la gamme mineure

Il v a dans la gamme mineure c¢ing pentacordes qui ne se trouvenl pas dans Ja

gamme majeure. (Voir troisi¢me remarque, page 8Y, et tableau comparatif, page 88.)

5
«) Le V (renfermant le dicorde augmenté) :

Eéﬁi—éfi has—b= i:—jm*e E j

représente la troisieme maniére de chanter un pentacorde juste majeur.

b) Le VI (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué) :

représenle la quatrieme maniére de chanter un penlacorde (juste) majeur.

¢) Le IV (renfermant le dicorde augmenté) :

E R s ——— EI
C) = -

représente la froisieme maniére de chanter un pentacorde (juste) mineur.

d) Le I (renfermant le dicorde augmenté) :

esl le pentacorde augmenté.

e) Le VII (renfermant le tétracorde diminué):

7 I ————— T
s —

représente la deuxicme maniére de chanter un pentacorde diminué.

Exercice 1
Chanter sur et sous lous les lons naturels, diésés et bémolisés des pentacordes

(justes) majeurs de quatre différentes manieéres.

ExevpLE :

tricorde maj. tricorde min. tricorde maj. tricorde min. tricorde maj. lricorde min. tricorde maj. tricorde min.

sl L=l o=l _=<

=g 1 ==

V en mineur VI en mineur I ou V en majeur 1V enn majeur

L.es penlacordes se
trouvant entre les de-
grés 1 et VI ne renfer-
nient que des succes-
sious de tous et de
demi-fous déjd connues
eutre les degrés VI et
IV de la gamme ma-
jeure. (Voir page 89,
2me remarque.)
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tricorde min. tricorde maj. tricorde min. tricorde maj. tricorde min. tricorde maj. tricorde min. tricorde maj.

E?if_;:_:_g e &—icfzf} 1

en majeur (Lo V) en majenr (V) ¢ minear VD en mineur ")

Exercice 2

Chanter sur et sous tous les tons naturels, diésés el hémolisés, des penlacordes
(justes) mineuars, de trois différentes maniéres.

ExEMPLE :

tricorde min. tricorde maj. tricordemin. tricorde maj. tricorde min. tricorde maj

It ou \’I en maj. ITI en maj. IV ervmin.

tricorde maj tricorde min. lricnr(lv maj. tricorde min. tricorde maj. tricorde min.

—~ e~

= ™~ N Ead— Wfli?’ ZN—
e e R
i I It
en majeur (I ou VT) en majeur (nr e mineur

Exercice 3

Chanter sur et sous lous les lons naturels, diésés et bémolisés, des pentacordes
augmentes.

ExempLE :

£ |

o —— =1 =
m (1)

Exercice 4

Chanter sur el sous lous les tons nalurels, diésés et bémolisés, des pentacordes
diminués de denx différentes manieres.

ExempLE :

tricorde min. tricorde min. tricorde min. tricorde min.

P e— |

i e :H

\ H en majeur VIT enmineur

b= el

cn mineur (VI) en majeur (VID)
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5 5
La gamme mineure renferme deux pentacordes justes majeurs: Vet VL.

Yo ——
E%P—v— = = == =

vV Vi

Uy 1My My 1

est formée par un demi-ton, un ton
et demi, un demi-ton, un ton.

5 ; —_A*AA
La succession du V Ejev_—g:ge =—~7"—j

est formée par un ton et demi, un
demi-ton, un ton, un demi-ton,

5
r

5
Il y a deux pentacordes justes mineurs dans la gamme mineure : Let 1

estformée par unton, un demi-ton,
deux tons.

5
La succession du 1

esl formée par un ton, un ton el

La succession du IV . .
demi, un demi-ton.

1 1
11y a deux pentacordes diminués : I et VIL Le pentacorde dimi-
v nué se chiffre 3.
s;?‘__,,:i; = T‘:’:-‘]
v P T = _ ]
B P

est formée par demi-ton, deuxtons,

A
La succession du 1l )
un demi-ton.

estformdée parun demi-ton, un ton,

La succession du VII Ei )
4 SUCCEssIo un demi-ton, un ton.




Le peniacorde ang-

nienté se chiffre 5.

L'hexacorde qui sc
trouve enlre les degrés
et VI estla méme suce-
cession de tons et demi-
tons ¢u’on retrouve en-
tre les degrés VI et [V
de la gamme najeure.
(Voir page 89, 2me re-
margque.)
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5

II'y a un pentacorde augmenté dans la gamme mineure @ 111, ,

{on, un ton et demi.

EXERCICES

Refaire tous les exercices de pentacordes de la gaimme majeure.

Les hexacordes de la gamme mineure

II'y a dans la gamme mineure six hexacordes qui ne se trouvent pas dans la
majeure. (Yoir troisicmeremarque, page 89, el tableau comparatil, page 88.)

b
a) Le II (renfermant le dicorde augmenté et le pentacorde augmenté) :

représente la quatrieme maniére de chanter un hexacorde majeur.

6
b) Le III (renfermant le dicorde augmenté et le pentacorde augmenté) :

représente la cinquicme maniére de chanter un hexacorde majeur.

6
¢) Le IV (renfermant le dicorde augmenté):

[

représente la sivieme maniére de chanter un hexacorde majeur.

6
d) Le VI (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué) :

1‘eprésenle la septiéme maniere de (‘]]211] ter un ]I(’.L‘(l(‘()l'd(? lllﬂ}'(‘,lll'.

est formée par deux tons, un demi-
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6
e) Le V (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué)

} . JL:I

al
=Y
4 [em)
L@ “=—b=—"4 |
S

représenle la qualrieme maniére de chanter un hexacorde mineur.

6
/) Le VII (renfermant le tétracorde diminué) :

— - ]

£l e
——

représente la cinquiéme maniére de chanter un hexacorde mineur.

Exercice 1

Chanter sur et sous tous les lons naturels, diésés et bémolisés, des hexvacordes
majeurs de sepl différentes manieéres.

[SxEMPLE :

I en majeur

-_— ~ 7V
=

t = ,’;:%,;, =

11 en mineur IV en mineur

: . 11
e — *55‘_’31

en mineur (VD en majeur (V) en mineur V)
[ H
E_:;EA 7 (S —— | —— ___M___LL - l‘?e— 77711
id pa= ; = V=" ;
F— e S o s s T m e
en majeur (1 ou V) en mineur (1 en majeur an
I‘"Q’P% —m— . j‘H
- 4 D= h=—_11
—

en mineur (ll)
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Exercice 2

Chanter sur el sous tous les tons naturels, diésés et bémolisés, des hexacordes

mineurs de cing différentes maniéres.

ExevprLi :

0 - .
=Y .,___jT b 1T e
- D — S - } = |-
= e
t@-r‘ - — o «..377&7_ T T T T ':"be‘"— T T T
[T en majeur VI en majeur VII en majeur
E— e EH e T ~chﬁ
S —— T — R § =S A ——
YV en mineur VIl en minear
6 7 R - T S
- =>—va — y I — -
: i —S——— ; f —— t__ = ﬁ
: [ il . T 3 B e — N
fon o === S—z=
en majeur (VI
— P
~f;,rf~j1

(I

s 1 1 'a 117,

est formée par un demi-ton, deux tons, un demi-ton, un ton et demi.

[\
La succession du III

esl formée par deux tons, un demi-ton, un lon et demi, un demi-ton.



6
La succession du 1V

&

est formée par un ton, un demi-ton, un ton et demi, un demi-ton, un ton.

1 1y 11, - 1/_} 1

6
La succession du VI

est formdée par un ton et demi, un demi-ton, un ton, un demi-ton, un ton.

. . . 6 6 6
[.a gamme mincure renferme trois hexacordes mineurs: [, Vet VIL

est formée par un ton, un demi-ton, deux tons, un demi-ton.

[
La suecession du V

est formée par un demi-ton, un ton et demi, un demi-ton, un ton, un demi-ton.

6
La succession du VII

est formée par un demi-ton, un ton, un demi-ton, deux tons.

EXERCICES

Refaire tous les exercices des hexacordes de la gamme majewre.
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Les heptacordes de la gamme mineure

Il y a dans la gamme mineure sept heptacordes qui ne se trouvent pas dans la
gamme majeure. (Voir lroisi¢me remarque, page 89, et tableau comparatif, page 88.)

T

a) Le I (renfermant le dicorde augmenté et le pentacorde augmenté)

représente la froisieme maniére de chanler un heptacorde majenr.

7
b) Le III (renfermant le dicorde augmenté et le pentacorde augmenté)

représente la qualrieme maniere de chanter un heptacorde majenr.

¢) Le VI (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué)

S

représente la cinquieme maniére de chanter un heptacorde majeur.

ki
d) Le Il (renfermant le dicorde augmenté et le pentacorde augimenté)

représente la sivieme maniére de chanter un heplacorde mineur.

7
e) Le IV (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué)

représente la septieme manicre de chanter un heplacorde mineur.

7
f) Le V (renfermant le dicorde augmenté et le tétracorde diminué)

e ———— — c,__a:_—*‘e*“' ;

e T =y

représente la huitiéme maniére de chanter un heptacorde mineur.
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7
g) Le VII (renfermant le tétracorde diminué)

%ﬁ; E = ufﬂ

= = =

est I'heptacorde diminué.

Exercice 1

Chanter sur et sous les tons naturels, diésés el bémolisés des heptacordes majeurs
de cing dillérentes maniéres.

IExeyrLE:

i - 1]
~ N BT o 1 P .
E@i_‘_i; :fﬁ;&:*ﬁe‘ — = 5 = o =fF=— =1
f— ‘"G “ i p— gc; ﬂ’
IV en majeur [ en mujeur
= =
g=—1i m —— —— *“EH
C N TS, f( e d— 1c B S e
1 en mineur VI en mineur
e
= ==
[T en ‘mmem
ol . ———
6 —| — !
e — RS
@i,,i = — | ,,=,._&__.__ - S
8¢ S e ik S o
e minenn 48] cn o majeur
rgi = *——1F
t '7“97-’ 5 | '_eﬁ:'ﬁ* T
——— e 3 —
3 7 R =
en mineur (111 en majeur
ral .
_—
— = —
[ - r 77§=’7.e*,—_.' )

en mineur (VD)

Exercice 2

Chanter sur et sous les tons naturels, diésés et hémolisés des hepiacordes mineurs
de huit différentes maniéres.

ExEMPLE :

=}
- PR R4

= =)= == =

VII en majeur V en majeur

LFNQ
{
j|
ﬁ
0
)

8 - 3me partie, vol. ITL.
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l:% I'T S
— ‘ e =——=—b=>—1
Sy —— — —] — I — —) = =
e == = b=
III en majeur II en majeur
PaE e ‘ i
o——— o= === — o == ==
VI en majeur V en mincur
& 9 - T] : 17
S— 5*77 o L - _— N
6 e === | s
I s = = ==
IV en niineur Il en mineur
T7 I 1
:_.__ —_—
I;@ = bz Jo— # e ——
en majeur (VID) en mineuy vy
)
[ ‘t)b Iiic — ; -
t e ———— i[ [ e/ /— G W
- = =— b — Y ——
en majeur (VD) en mineur Imn
Il .

; — T} \ -
’éi:;:p: — —— 1 l‘ == l): = —— i '7/'*%:]
lib v, —*"'v**c*”*;,5"”‘—"::1 S = hm - —1

en majeur (1L en mineur V)
Fal
= — &l
. R — S R 5 A — = -
o B} = B — ,,uﬁ____.* = ] ._ic_._____‘al
en nuajeur (1) en niajeur (V)
Exercice 3
Chanter sur et sous les tons naturels, diésés et bémolisés des heptacordes dimi-
nueés.
ExempLE :
L ’\}7 — 1 IQ B
| .o = lk,-&v_1 [—r=——-w= =5 = b _ﬁ
IV(fu‘ e — —1 S—vo -

»ﬁ)\t
0

77 7
La gamme mineure renferme (rois heptacordes majeurs : I, I et VI.




a 2
) = ‘
& an) i —
B — = =""= ‘

= =

est lormée par un ton, un demi-ton, deux tons, un demi-ton, un ton et demi.

I.a succession du 11

1 1 s 11/2 1’(;) 1

est formée par deux lons, un demi-ton, un ton et demi, un demi-ton, un ton.

7
La succession du VI

est fTormée par un ton et demi, un demi-ton, un ton, un demi-ton, deux tons.

7 7 ki
La gamme mineure renlerme trois heptacordes mineurs : 1L, IV et V.

&b e =
l,@bﬂ? ;.e fﬁie;

est formée par un demi-ton, deux tons, un demi-ton, un ton et demi, un demi-ton.

n
La succession du IV

est lormée parun lon, un demi-ton, un ton et demi, un demi—ton, un ton, un demi-ton.
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7
La succession du V

1‘,"2 1 l’)‘? 1/2 1 l/;’.) 1
r /‘
T b=

————

est formée par un demi-ton, un ton et demi, un demi-ton, un ton, un demi-ton, un ton.

T
I'y a un heptacorde diminué : VII,

T
La succession du VII dans la gamme mineure

est formée par un demi-ton, un ton, un demi-ton, deux tons, un demi-ton.

EXERCICES
Refaire tous les exercices des heptacordes de la gamme majeure,

- p——

MODULATION

[

Moduler, ¢’est passer d’'une tonalité dans une aulre.

Avant d’aborder quelques régles de modulation, nous recommanderons aux
¢leves les exercices suivants qui les habitueront aux changements de tonalité.

Exercice 1
Les ¢leéves chantent de do naturel & do naturel en montant et descendant ane
gamme qu’ils font suivre de la tonique, puis remontent et redescendent une autre
gamme (toujours de do & do) qu’ils termineront aussi par la tonique.

ral Ty,
P— ——— - T~
b e S~
J e —

= e S S
- D RO

et ainsi de suite : de fa a sih, de fa & mib, ete., ete.
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Exercice 2
Le maitre chante aux ¢léves la succession de deux gammes (voir exercice 1) et

les éléves doivent deviner les tonalités de ces deux gammes.

Exercice 3
L’exercice 1 el 'exercice 2 sont & répéter en chantant les gammes :
a) par tricordes,
b) par tétracordes,
¢) par pentacordes,
d) par hexacordes,
¢) par heptacordes.

Exercice 4

Méme exercice que Pexercice 1, mais de do% a do.

EXEMPLE :

~ - S - ' R P
e
- [ J v T hdl [J -
|
gi E———_ il i E— = T 1
%‘ﬁ‘ e -*“iﬂ.:'i P o o~
- hd =
|

Exercice 4 bis

Méme exercice, mais de do? a dob.

Exercice 5

Méme exercice que 'exercice 2, mais du do? au do?.

Exercice 5 bis

Méme exercice, mais de dop a dob.

Exercice 6
Répétez les exercices 4 et 3, mais en chantant les gammes :
@) par lricordes,
b) par tétracordes,
¢) par pentacordes,
d) par hexacordes,
¢) par heptacordes.
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Exercice 7
Répétez les exercices 1, 2, 4 et 5, mais en descendant d'abord la gamme, puis en
la remontant.

— b ‘ — - T T e -
E@;L’Eﬁ:‘ﬁtﬂhiﬁlﬁ* e —— j"j—'..*:’*i"'ﬁ* 1
o t e e

I
. ____;_\ —
e T~ —

E—=——

I

Exercice 8

(Voir exercices 3 et 6.)

Exercice 9

L'¢léve monte et descend une gamme de do naturel @ do naturel, puis en remonte
el redescend une autre sans avoir terminé la premicre par la tonique.

= =S T
=

— e
S S— e
B d—

:i:j‘_;gi:ﬂ
b e S

Exercice 10
Refaites, selon le principe de I'exercice 9, les exercices 2 et 3.

Exercice 11

I ¢leve monte el redescend une gamme de doz a doZ, puis en remonte et redes-
cend une autre sans avoir terminé la premieére par la tonique.

Exercice 12

Relaites, selon le principe de Pexercice 11, les exercices 3 et 6.
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Exercice 13

Relaites les exercices 9 el suivants, mais en descendant d'abord la gamme, puis

la remontant.

o — il L —~— — Rt *—,,
%ﬂ;i e Jk:: ﬁ:} **E,EE*LP;‘:ﬂ

o [} o

Exercice 14

Les éleves chantent lentement une gamme de do% a do%, puis enchainent une

gamme de doZ & doz.

E %T;’ﬁ'“‘4~:;3’5—1_¢—_4 ~

- e =
I
Y R B — .
O e e ==
I

Exercice 15

L’exercice 14 vice versa.

@L = =

p _ 7_ | ;—T—- :‘ — ‘ —— —A" J__..F 777 — _V ;4- __._“
ﬁ —f-‘v‘ — eyt &
hd [ 4

Exercice 16
Le maitre chante Tni-méme les exercices 14 et 15 et les éleéves devinent les chan-
gements de tonalités.
Exercice 17

Relaites les exercices 14, 15 el 16 en chantant les gammes par tricordes, tétra-

cordes, penlacordes et hexacordes.
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Exercice 18

Répétez les exercices 14, 15, 16 et 17, en descendant d’abord les gammes, puis
les remontant.

f ————. 1
@"—:f e +‘—[t£;,f.: = Tef=
e e ) M — =
B Ty = e )

Exercice 19

’ \ . l . . P
L’¢leve monte une gamme de dofa dod, puis en redescend une autre de do% a do.

b e b S ST

pa “l—~c=s—~

Exercice 20

Idem en sens conlraire.

e RN e e s

S —g— o
|

Exercice 21

[J¢léve monte une gamme de do? a do¥, puis en redescend une autre de do% a do4.

Exercice 22

Idem en sens contraire.

Exercice 23

Le maitre chante lui-méme les exercices 19, 20, 21 et 22, et les ¢leves devinent
les tonalilés.
Exercice 24

Répétez les exercices 19, 20, 21, 22 et 23, mais en chantant les gammes par tri-
cordes, tétracordes, pentacordes et hexacordes.
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Exercice 25
L'éléve monte une gamme de do%a do4, puis en redescend une de doZ a do%.
E bliA %::—J“tr—s %#ﬁﬁﬁkkp:,__ 71‘ \f,] — 7;34
) s R . (I E— a;l_—_;‘ —j*q
1

Exercice 26

Idem, en sens contraire.

Exercice 27
Répélez les exercices 25 et 26, mais en chantanl la premicre gamme de dof a do¥,
la seconde de do% a dos.

B m T e TES ST

177“ ”..’.7 - ﬁ o/ ’

Exercice 28

Le maitre chante lui-méme les exercices 25, 26 et 27, et les éléeves devinent les
tonalités.

Exercice 29

Répélez les exercices 25, 26, 27 et 28, en chantant les gammes par tricordes,
Létracordes, pentacordes el hexacordes.

———— r o

Tableau des Gammes enchainées

1

Gammes majeures
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II

Gammes majeures
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Répétez la méme série en sens conlraire.




Répétez la méme série en sens conlraire.

(Variante : la gamme mineure précéde fa gamme majeure.)

AR S

Quelques regles de modulation

Régle A

Toule lonalité « comme lonalilés les plus voisines celles qui onl pour lonique son
degré IV et son degré V.

.
FExevpLe:

. . O\
P < > J H N 1 § , <
Le ton de do qui a comme degré IV la nole fa, el comme degré V la nole sol, a
comme lonalilés voisines les lons de fa et de sol.

Exercice 1

Le maitre chantle deux ou quatre mesures dans une tonalité donnée et les termine
par le I de celle lonalité, puis les éléves répeélent les mémes mesures soil dans la tona-
lité voisine IV soil dans la tonalité voisine V.

SXEMPLES :

a) Le maitre: Les éleves :

b) Le maitre: Les éléves :

[%E«J}‘Cﬁjli e ,,ﬁHgii;;:x;}’:;_,ﬁ e

— o —o—5yo -
1 AY
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Mélodies de deux mesiures

a répéler dans les lonalilés voisines.

Chacun desexemples
en des lonalités didsées
pent étre chanté enane
tonalité  bcémolisée et
vice versa.

I’exemple en sol peut
¢étre chanté en sols, ce-
lui en la» peut élre
chanté en la §, ete.

Voir la note plus
haut.

s o

-7

6 =51 sy
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[ éleve devra termi-
ner par la tonique les
mesures qu'il chantera
dans  la tonalité voi-
sine.
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Regle B

Il suffit que la mélodie de la premicre tonadilé soil lerminée par la premicre, la
lroisi¢me ou la cinquiéme note du pentacorde I, pour que Con puisse enchainer ensuile la

lonalité voisine. — La premicre note de la mélodie en la tonalité principale, comme en la

~voisine, 'a pas besoin d'élre le 1. Elle est fréquenument la premiére, la troisicme ou la

cinguieme du peatacorde 'V,
i

PiEe

La nole do marquée d’une croix est la derniére de la mélodie en fu; elle est Ia

en do

cinquicme du penlacorde 1.

Mélodies se terminant par la premiére, la troisiéme

ou la cinquiéme note du pentacorde I

a)

b)

d)

)
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Exercices de modulation

Exercice 1

L’éleve improvisera une mélodie de 4 mesures dont les deux derniéres seront

dans une tonalité voisine de celle en laquelle auront é1é chantées les deux premicres.

Exercice 2

Idem, mais la mélodie sera de huit mesures divisées en deux périodes de quatre.

Régle C

Au lien de lerminer la mélodie de la premicre lonalilé, par la premicre, lroisicme on Les premiére. trob-

i .. i ) i L sicme et cinquicme

cingnieme nole du penlacorde I, on la termine souvent aussi par la premicre, la (roisiéme notes dun pentacorde

. ., , . R . 3 sonl  appelées nofes

on cinguieme nole du penlacorde V. (Cest ce quion appelle : lerminer sur la dominanle.)  principates de ce penta-
corde.

ExeyvpLE ;

En ce cas, la période suivante devra foreément étre chantée dans la tonalité voi-
sine V. Mais, comme unc régle classique veut que toute mélodic se termine dans le
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ton inilial, il faudra que la période chantée dans le ton voisin soit suivie d'une auatre
peériode qui sera, de nouveau, dans le ton initial. La mélodie sera ainsi divisée en trois

périodes de quatre mesures (ou deux, ou huit).

Premicre période, lermincée par la note 1, 3 ou b du pentacorde Vo dans le ton
initial.

Deaxieme période, dans le lon voisin V, el se terminant par la note 1, 3 ou 3 du
pentacorde I de ce lon voisin.

Troisieme période, dans le tou inilial el se lerminant par le I de ce ton initial.

FExemrLe ;

Ire période 20 période

Exercice 1

Le maitre chante aux éléves la premiére période dans le ton initial et la termine

par le V. Les ¢léves improvisent les périodes 2 el 3.

Mélodies formant la premiére période




Exercice 2

Le maitre chantera une mélodie divisée en trois périodes, avec modulation de la
deuxicme période a la dominante. Il désignera aux éleves seulement la note initiale de
la premicre peériode (sans indiquer la tonalité) et les ¢léves devront deviner la tonalité

de la mélodice initiale et désigner la modulation.

Reégle D

Lorsque la lonalilé dans laguelle on chanle renferme une note qui se tronve éqalement
dans le ton oir Lon veul moduler (on appelle celle nole : note commune), i suffil pour mo-
duler que la mélodie que Lon chanle dans la premiére lonalilé se termine par celle nole
commune. Pendaal que Uéleve la chanlera, il changera mentalement le numéro dn degré
sur lequel elle est placée dans la gamme du prewier ton, contre le numéro du degré sur le-
quel elle est placée dans le ton oit lon veut moduler. Puis, s'élant bien rendu comple ainsi

(111'1.1 esl dans un nouveau ton, l[ conlinuera « ('II(II)[(’.I' ([(II).S‘ ce nouvean ton.

Nota. — Il sera bon, pour commencer, de donner a la note commune une valeur

de longue durée, ou encore de la répéter plusieurs [ois de suile.



Une tonalité est tres
éloignée quand elle a

peu de notes commu-

nes avec la tonalité ini-
tiale.
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ExempLE :
Modulation de la majeur a fa majeur.
Il v a trois notes communes 2 ces deux tonalités: ré, mi el la. — «a) Choisissons
d’abord pour nous aider & moduler la note commune ré:
10 L’¢leve chantera ou éerira une période de deus mesures en la majeur qu'il ter-

minera par la note ré.

20 L’éleve considérera ce ré comme ¢tant le 6™ degré de la gamme de fu ; il répé-
tera cette note ré, ou la prolongera, sur les premiers temps de la troisicme mesure,

puis continuera & improviser el terminera dans le ton de fa.

T

b e e e e
B\ S S S LB | S

Meéme modulation a Uaide de la note commune la.

Exercice 1

Les éléves éeriront ou improviseront des mélodies dont la deuxiéme période sera

dans un autre ton que la premicre et moduleront a I'aide de la regle ).

Exercice 2

Le maitre chantera une mélodic modulante en désignant aux éleves la tonalité
de la premiére période. Les éléves devront indiquer @ «) en quelle tonalité le maitre a
modulé; b) quelle a été la nole commune qui a servi & amener la modulation.

\
Regle E

Lorsque la tonalité ot lon veul moduler est [rés éloignée, il faudra terminer la période

qui est dans le ton inilial par une note commune qui soit la premicre, la lroisicme ou la

cinquiéme note du pentacorde 'V de la deuzxicme tonalité. Et il faudra faire suivre celfe

nole des denx aulres noles principales du pentacorde V de la nouvelle tonalité, dans n'im-

porte quel ordre.



— 139 —

Par exemple, si nous voulons moduler de do a sol», nous cherchons d’abord s'il

existe une note commune aux deux tonalités, qui soit en méme temps la premicre,
5

troisicme ou cinquicme note du V de sol » (réb, fa, la?). Nous trouvons la note fa, qui

5

est commune aux deux tonalités de do et de sol b, et qui est la troisiecme note du V de

solp. — Nous chantons une premiére période mélodique en do, se terminant par la

nole fa, puis nous altaquons le rés et le la? (ou la? d’abord et ré» ensuite) quisontles
3 Al

premicre el cinquieme notes du Vo de sol b. 15t dés lors, nous nous considérons comme

avanl modulé en sol », el il ne nous reste plus qu'a chanter une deuxicme période mé-
lodique en sol», lerminée par le L.

Exercice 1

Les ¢leves improviseront des modulations de huit mesures a I'aide de la regle E.

Exercice 2
Le maitre avant chanté une modulation, en appliquant la régle E, les éléves

5
analysent la modulation et indiquent quelles sont les notes du V qui ont été chantées.

Régle F

La regle I peal élre appliquée aussi dans les cas de modulalion non éloignée. —

Nous l'énoncerons dés lors sous la forme suivante, qui sera sa forme définitive :

L'on peut moduler de n'importe quelle tonalité ¢ une aulre, pourvu que la tonalité  1.es notes principales
d’un  pentacorde sont

S
initiale renferme une des notes principales du 'V du ton o1t lon veut moduler. — Cetle note 12 premicre, la_ troi-
sicme et la ('ln([“ll)nle.

principale sera la derniére du ton initial et la premicre du nouveaut ton.

Modulation de ré majenr a fa majear.

3'4;;4

JA—“
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Exercices

Le maitire dictera aux élérves des mélodies modulantes, qgue
ceux-ci devront enswite analyser, puis transposer un et dewx

degirés plus haut ou plus bas,

e

Dictée de mélodies modiulantes

T
e
P - 7LW_777. — ' —

e ——— A -
] e - - i ¥ | —-0%
LA, e e e
P h,k J.,, J_ih T |
Y P R R - i )
. ::,'ii':_,h_-E*.,L,, - ,,i - ?3.C vil

Dy e

-t

gy [P R VL A . ST— L,,\

EEEere—
S—— tmied®t




11

-
P
L 4

>

——
-+

=

S
=

N
&

N
I
+

1',

P N

————

e

e e
T —

]
e

i —

~

13

==

ot
7

P
I

r

—
u

==

-]
3

R S

-
e

¥
=

S S ——

—
{ - ==

S
-y =~
 S—

 S—
o —

E

h)

-

—

.;'::“7, ~ -

=

- “7"*';’,

+

T

S

S —
Y,

=

i —
i E

o

.

~a

+ [’ P Co—

N
|

o9 ¢

I
- (4

e

{

i

—

e

—
o ——




Rythnie du tétracorde:

— 12

Marches mélodiques modulantes

Dans la marche mélodique modulante, le théme, au lieu d’étre répété un ou plu-
sieurs degrés plus haut (ou plus bas) dans la méme tonalité, est répété textucllement
un ou plusieurs degrés plus haut (ou plus bas) dans une autre tonalité.

Exemple d'une marche par dicorde majeur ascendant.

Fal D R
o——r—rr——l5— e
LLJL/____j — i . ] B ——a"

I
| tlu me ‘ ‘ marche

L'on remarque que la marche reste dans le ton de do, qui est la tonalité du
théme.

Taundis que dans la marche modulante suivante, par dicorde majeur ascendant,

I 1 I
0 - sz, 4
e ——— ——— | ——N " — 11— N 5
) '*Lﬂ**""“ﬁ Iy g d‘**; Bl gt =
l hd tlumL - i : marche ’ ‘ ete.

la marche ne reste pas dans le ton initial et module chaque fois dans la tonalité sise
un degré plus haut.

Marche modulanle par dicorde mineur ascendant.

et

Exercices

Composer des marches mélodiques modulantes swur les
themes donnés précédennnent (pages 105 - 106 du premier
voluume des gammes) de marches mélodiques tonales.

e

Mélodies chiffrées modulantes

Tétracordes

K %E;:ﬂb

a)

e e e
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Puis reprenez les mélodies chiffrées tonales du chapitre des tétracordes (page
A8—19, 27 vol.), et & chaque mesure le maitre indiquera aux éléves la tonalité en la-

[y

quelle ils devront chanter la mesure suivante.
Tricordes et tétracordes combinés

==

Rythme du trtcorde :

SIsS === I

3 B 45’
Rythme du tétracorde:
S ¥L;ﬂ%{»$bhmﬁw~f Gt LT
no e = =l g == iﬁ i:’i-;f_i =
3
o |65 r—?“'— — = ﬂi;;!iéﬁfjfﬁl—:ii‘szji
3 3
1 B & 1 ﬁ
d)k?ﬁf<f%@;—Wi:ﬂf e
_?~ 1 3
Pentacordes
a) Féiv—j l‘??gb“;:_—%{gﬁﬁ: f’;é: 1' r:vgoi—;‘:‘ﬂ bKBf’{rGjr i@j;‘j l‘yltinc;u :: i‘eljltac(:rde:

AL éfﬁ.-~.,,,,4_ A w5 o 5 5
3 rﬁaﬂw:;%—¢b£%%{+W-ﬂké4ﬂ

1

<nl§2?lwﬁiﬁ W%e#“vﬁﬁéiﬁé;gii

5 5
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Tétracordes et pentacordes combinés
Rythme du tétracorde: ’ 1 e

) R . + e
Soip W E:?ﬁ?;ﬁ=ﬂg‘ﬂfﬁwvéﬁﬁ;ﬁﬂi

Rythme du pentacorde:

puee——
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o e e T
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o e = o s s =

3

Hexacordes




145

6

4
i

:

~

=

6

i

6

g7

—

==

u
g

Z

il

ki

-

—_

%

2 4.

I )

=
6

dr

7

1l

=_

'
-

%

—

P4

&

%

i

b)

[

t

Pentacordes et hexacordes combinés

—i=—=

Rythme
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Tricordes, tétracordes, pentacordes et hexacordes combinés

Rythme
du tricorde:

42, 3
P —
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Rythme " 6 ¢ 7 | 6
(- I L iyt S N
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Tricordes, tétracordes, pentacordes, hexacordes

et heptacordes combinés

T e_eé_v g ki vthme
0 B S W
’ ’ S
:ﬁ S r— P e 1T " 1 " b — ‘;; R i tétracorde:
b) I(Et’;f“ == = H_f;;—-][;,,, =l s

du pentacorde:
- o LA ‘:”‘,uifﬂ,_ﬁ ‘:f,ﬁf,,fﬁ E,hvﬁ,, e ah vl ¢i P 'F
o [T B L = A

G 6 5 T | ——

| T i
o o 06 06 0 0

de Pheptacorde :

b W e e ) 2

= | o |

|
3 5 5 PRV PR R RP R

0 [ e e e
e e e ]

o G = e )

B e e e

Remaroue. — Le prolesseur est pri¢ de vouloir intercaler le chapitre suivant 2

la page 96.
Le dicorde augmenté chromatique
Le dicorde augmenté chromalique sera chanté de Ta manicre suivante :

a) Lorsque Fon monte du VEau VI, le VI sera altéré deux fois de suile, avant
d’étre suivi du VI1I.



LExEMPLES :

,,077 ’ -
2 ’:@:ﬁiti_::;!_% T

b) I<n descendant ce sera le VII qui devra étre altéré deux fois de suite avant
) |
d’étre suivi du VI.

[ExEMPLES :

- — —
%}f’ﬁbib?ﬁ:ij@?:i

REMarQUE. - - Le mot harmonique trouvera son explication dans le volame sui-
vanl, dés que T'éleve abordera I'étude de Ja musique & deux et a plusicurs voix.
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La gamme mineure mélodique

Les ¢leves, en chantant les mélodies suivantes, se rendront compte que le
dicorde augmenté n'est pas toujours d'un effet trés heureux. Pour éviler ce moment
peu mélodique, 'on a I'habitude d'altérer le VI en montant lorsqu’il est suivi de VII-].
Le résultat en est qu'il v a une suite de quatre tons entiers entre III et VII.

<XEMPLE :
B g

Ez}%’é%?i, sEe— R R

FExercices. — Chanter les gammes mélodiques de do a do.

IEn descendant la gamme, pour ¢éviter le dicorde augmenté, on altére le VII (sen-
sible) d'un demi-ton en descendant. Clesl ainsi que la gamume mélodique descendante se

compose de loutes les notes de sa gamme relative.

ExEvpPLE :

9 N

!

=

ey ~ —
R e,
rdu d

La seule différence se trouve dans la place qu'occupent les toniques différentes

des deux tonalités.

ExEnPLE : mi» majeur.

O
E@ V‘ **‘*i*qﬁhﬁ‘ﬁj— '771 ]
J v =
I
Ton relatil’: do minecur.
E%Eb_ﬁﬁ:;: ? ~— 1} T_-_ji
o = g =
I

Exercice 1

Chanter les gammes mélodiques descendantes, suivies de la lonique.

Reymaroue. — Le maitre lera bien daccompagner la dernicre ou les dernicres
noles de la gamme d'un accord renfermant la sensible. Les gammes de ré, de ré % et de
ré mineur se lerimineront par la sensible, suivie de la tonique.
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Exercice 2

Chanter les gammes mélodiques en montant el en descendant.

CXEMPLES :

Exercice 3

Chanter Ia gamme harmonique (¢'est-a-dire celle étudiée jusqu'ici) en monlant,

L.e mot harmonique
trouvera son explica-
tion dans le volume
suivant, des quel'¢leve

suivie de la gamme mélodique en descendant.

abordera 1'étude de la ExesmrLe :
musique 2 deux et @
plusieurs voix. -
— N 1
—— ] P e 4 Fj\’"‘ s
- L —— ——— —
o =

Exercice 4
Chanter Ia gamme harmonique en descendant, suivie de la gamme mélodique en
monlant.

FExeyrLe:




Mélodies a chanter

en se servant tantot de la gamme harmonique,

tantot de la gamme mélodique

e
Reyarove. — Chaque lois que le VI ne sera pas suivi de VII et I, et que le VII
ne sera pas suivi du VI il devra étre chanté comme dans Ta gamme harmoniquec

méme sil'on veul se servir de la gamme inélodique

Mélodies en la mineur
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ResanrQue. — Dans Pavantl-dernicére mesure la gaimme mélodique descendante
et la gamme mélodique ascendante entrent en conllil. La ligne ascendante ayant le

dernier mol, cest la gamme mélodique ascendante qui sera choisie pour le Lrail
mdélodique entier :
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I en sera de méme dans lous les cas pareils.
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La quatrieme partic (1 volume) contlient I'¢tude des inter-
valles el des accords, étude des notes élrangeres (appoggia-
tures, retards, noles voisines, noles de passage). Les mélo-
dies a déchiffrer sont a deux el a plusicurs voix.

Suite de la modulation.
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